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Azerkesztöség im kiadóhivatah 
Strada Baron L. Pop (v. Brassai- 
ntea) 10. szám. Telefon: 6—77.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre..................1150 Lei
Félévre ....................... íKKí „
Negyedévre .... 320 „
Egy hónapra .... 110 „

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre lii dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.
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Hadgearu ©gsiimix-
musa s téayek

tükrében
Mtiügt-aru iparügyi miniszter kijelen­

em» -ajtó képviselői előtt, hogy az 
930. évi költségvetés másféimilliárd le­
es felesleggel log zárulni. Gazdasági 
ikkörök azonban nem osztják a volt 

•vjízügyrainiszter robusztus optimizmu- 
: es azt állítják, hogy Romániának 
intiien oka megvan arra, hogy aggoda- 

lonnnal tekintsen gazdasági fejlődésének 
lövője elé. A bársonyszék sajátos lélek­
tanául következik az, hogy Madgearu 
oly duzzadó reménységeket fűz az adó 
égre haj tők munkájához. Sajátságos je- 
ensége a közéletnek, hogy a hatalom bir 
ok-'-ai az optimizmus mindent megszé­

püli» színein keresztül figyelik és nézik 
;azdasági és politikai élet jelenségeit 

— ugyanakkor, midőn az ellenzék — ex 
ofío — a reménytelen lemondás, a vi­
gasztalan pesszimizmus prizmáján át 
téli meg az eseményeket.
Ezúttal azonban nem politikusok, ha­

nem komoly, higgadt közgazdászok szál 
arak vitába Madgearuval, olyan embe- 
ek. akik már foglalkozásuknál fogva is 

megszokták azt, hogy óvatosak legye- 
ek kijelentéseikben és józan megfonto­
ld tárgyává tegyék cselekedeteiket. 

Érvek helyett a statisztikai számok dia- 
éktikájával bizonyítják igazukat a köz­
gazdászok. Az 1930. évi költségvetés csak 
nem 42 milliárd lejre van kontemplálva.

z állami bevételek az elmúlt hónapban 
érték el a maximumot, amikor is mind­
össze 2 milliárd 773 millió folyt be az 
állam kasszáiba. Ha ez az összeg az év 
folyamán növekedni is fog — a közgaz­
dászok nem bíznak abban, hogy a költ­
ségvetési év végéig sikerül a bevételeket 
oly magasra fokozni, hogy azok elérjék 
uz előirányzat színvonalát. Már a költ- ; 
-ogwtés összeállítása alkalmával líílej- j 
tettük aggodalmunkat e lap hasábjain - 
es megírtuk, hogy az előirányzott 42 
milliárd lejt az ország gazdasági hely­
zetéhez és teljesítőképességéhez viszo­
nyítva túlzottnak találjuk. Az akkori 
pénzügyminiszter azzal válaszolt a_költ­
ségvetéssel szemben elhangzott kritiká­
ra. hogy megszavaztatta az adóeltitko­
lás elleni törvényt, amelytől az adóbe­
vételek tetemes emelkedését remélte. Az 
adófizetők száma valóban szaporodott, 
ugyanakkor azonban a másik oldalon 
nem kisebb arányban csökkent az adó­
fizetők teljesítő képessége. A krízis 
újabb rendeket vágott az adóalanyok 
soraiban, a fizetésképtelenségek és cső­
dök eddig soha nem látott arányban 
emelkedtek és az állam végső eszközök­
höz volt kénytelen nyúlni követelései be 
hajtásánál.

Nem férhet kétség ahhoz, hogy Romá­
nia gazdasági problémáinak ^ középpont­
jában ma a mezőgazdaság áll. A lakos 
>ág 70 százalékát alkotó mezőgazdák a 
román nemzetgazdaság alépítményét ké 
pezik és a mezőgazdasági válság leküz­
dése nélkül az általános gazdasági vi­
szonyok megjavítása elképzelhetetlen. 
Már pedig éppen a mezőgazdasági hely ­
zet az, amely a legkevésbé sem jogosít 
vérmes reményekre. Az elmúlt évi nagy 
szerű termésből mitsem profitált az or­
szág gazdasági élete. Kétszázötvenezer 
vagon gabona vár még az elnmlt évi 
termésből értékesítésre a gabonaraktá­
rakban akkor, midőn az uj termés ara­
tása is megkezdődött már. Az export- 
lehetőségek azonban minimálisak és a 
belföldön oly nyomott a gabonanemüelt 
ára. hogy a termés értékesítése sem je­
lenti a termelők számára még a mun- 
Süba invesztált effektiv költségek fede- 
'f-sét sem. Bizonyos, hogy ezt a kétség- 
leejtő helyzetet elsősorban a mezőgaz­
daság terén az egész világon tapasztal­
ható válság idézte elő. A chicagói ga­
bonatőzsde alacsony kurzusai és a ro-

gabon&árak között organikus 
összefüggés van. Ám nem kevésbé igaz 
az is, hogy a nemzeti parasztpárti kor­
mány nem tett meg mindent a mező- 
gazdasági válság leküzdése érdekében. 
Kormányozni annyit jelent, mint előre­
látni és a kormány intézkedéseiből 

a gabonatermékek értékesité- 
lehetőségekkel való számolás, 
nemzetközi kon ku rren ci áva 1 

szemben Románia csak úgy állhatta 
volna meg helyét, ha a megfelelő idő­
ben megtörténtek volna a szükséges in­
tézkedések a romániai gabona népszerű­
sítése, értékesítésének megszervezése és 
az export-kampány technikai lebonyolí­
tása érdekében.

Bizonyos, hogy a kormány nem ren­
delkezett éppen az állam súlyos pénz 
ügyi viszonvai következtében a gabona

hiányzott 
se körüli 
A nagy

>c -rá :;f f:f

értékesítésének megszervezéséhez szük­
séges anyagi eszközökkel. A mezőgaz­
dasági hitelintézet felállításával próbált 
a kormány ezen a nehézségen segíteni, 
ám azok a tárgyalások, amelyeket Lú­
gosaim hónapokon keresztül folytatott 
külföldi pénzcsoportokkal, minden pozi­
tív eredmény nélkül fejeződtek be. F/S 
az a nyilatkozat, amelyet Lonelier volt 
francia pénzügyminiszter adott az Ade- 
várnl tudósítójának romániai tapaszta­
latairól, arra enged következtetni, hogy 
a közeljövőben még kilátás sincs a kül­
föld anyagi támogatására. Loucher azt 
kívánja, hogy a közép- és keleteurópai 
államok konzorciumba tömörülve, egvüí 
lesen járuljanak kölcsönkérésükkel a 

nemzetközi pénzpic elé. Ki tudna azon­
ban a mai politikai konstellációban egy 
ilven konzorciumot létrehozni! Ki tud­

ná összeegyeztetni és közös nevezőre 
hozni a közép- és keletenrópai államok 
ellentétes politikai és nemzeti aspirá­
cióit!

Mindenesetre esztendőket venne igény 
be egy ilyen konzorcium létrehozása és 
Románia nincs abban a helyzetben, hogy 
esztendőkig várjon. A termelés és fo­
gyasztás minden iniciativát megbénító 
v álsága sürgős orvoslást igényel. Ugyan 
akkor azonban, midőn szomszédos álla­
maink kétségbeesett erőfeszítéseket tesz­
nek helyzetük megjavítása érdekében, a 
nemzetiparasztpárti kormány nem lát­
szik a kellő eréllyel és lendülettel felka­
rolni ezt a súlyos és nagyhorderejű 
kérdést. A közgazdászoknak minden 
okuk megvan tehát arra, hogy kellő 
fenntartással fogadják Madgearu opti­
mista kijelentéseit, (k. r.)

Csorbatón kezdetét vette 
a kisantant külügyminisztereinek értekezlete

Grigorcea budapesti roroáR kövei nyilatkcsaaia a Haösburg-restaurácíóról

Prága, junius 25. Csorbatóhoz több. 
mint nyolcvan újságíró érkezett az eure 
pai fővárosokból, sőt Amerikából, Ja­
pánból és Ausztráliából is. Van az új­
ságírók között két orosz, akik moszkvai 
szovjetlapok munkatársai. A kisantant 
külügyminisztereinek konferenciája ma 

• délelőtt kezdetét vette.
I Prága, junius 25. Csorbatón a sajtó- 
kisantant tegnap este befejezte tanács­
kozásait. Elhatározták a közös állandó

főtitkárság szervezését, mely a kisantant 
ál c« ok nemzeti sajtóbizottságai részé­
re egyöntetű irányelveket fog megál­
lapítani.

Paris, junius 25. Grigoreea budapesti 
román követ a francia lapok munkatár­
sainak adott nyilatkozatában azt han­
goztat ja. hogy kormánya békés viszonyt 
akar minden szomszédállammal ás ezért 
örömmel üdvözöl minden olyan politikai

programot, amely a béke megszilárdítá­
sának ügyét szolgálja. Az újságírók 
azon kérdésére, hogy a román kormány 
mit tenne Habsburg Otto királlyá prok- 
lamálása esetén, a követ azt a választ 
adta. hogy a magyar kormány több Íz­
ben is időszerűtlennek mondotta a ki­
rálykérdés s ez okból nem Iája be, hogy 
ez Románia kormánya részére miért 
lenne időszerű.

Szennában KlhlrdctitK az ostromállapotot
Berenguer tábornok helyesli Alfonz király párizsi tárgyalásait a baloldali Santiago Albával

Madrid, junius 25. Berenguer tá­
bornok miniszterelnök nyilatkozott a 
király és Santiago Álba volt spanyol 
külügyminiszter párizsi tanácskozásai­
ról s kijelentette, hogy az ilyen tár­
gyalások minél sűrűbb folytatását a 
király részéről igen célravezetőnek 
tartja. A királynak — mondotta Be­
renguer mint államfőnek mar a

közeljövőben döntenie kell fontos kér 
(lésekről s igy meg kell hallgatnia a » tudja gyűjteni, 
politikai közvélemény minden jelen­
tős faktorát. A miniszterelnök nem 
féltékenykedik Albára a liberális és a 
demokrata csoportok körében növekvő 
népszerűsége miatt s valószínűnek 
tartja, hogy a volt külügyminiszter a

zélsobaloldal elemeit is maga köré

Párizs, junius 25. A Chicago Tri­
bune sevillai jelentése szerint a város­
ban a sztrájk tartamára kihirdették az 
ostromállapotot. A sztrájkolok és a 

I karhatalom között újabb összetűzések 
! voltak több letartóztatással.

A telefon-koncesszió lehetővé teszi 
a Mezőgazdasági Hitelintézet felállítását

B ucit resti— Bukarest, junius 25. Az 
Uj Kelet tudósítójától). A telefonkon­
cesszióról szóló törvény ja vas lat sze­
rint a telefonokat, a telefonhálózatot, 
az ország egész telefonszolgálatát át­
veszi a Morgan-féle konzorcium. Nem 
(»sík a konzorciumnak biztosított mo­
nopólium alá a hadsereg es az állam- 
biztonsági szór vök telefon szolga ifiül es 
a magántelefonok tulajdonjoga *em. 
A szerződés határozatlan időre szol, 2U 
év múlva azonban az államnak bármi­
kor joga van la százalékos i elánul 
visszaváltani a monopol-jogot. A kon­
zorcium 800 millió lejért veszi at a

A koncesszió feltételei
; telefonokat és ezenkívül kötelezi ma - 
! gát, hop-v 5 éven belül kétmilliárd lejt 
í invesztál a telefonhálózat modern ki- 
1 építésére. Kötelezi magát a konzor- 
! ..-.mm, hogy az államnak kétszer négy- 
I négymillió dollár kölcsönt nyújt öt 
éven belüli lefizetésre 8 százalékos ka­
mattal. Ezenkívül még kétmilliárd 
lej kölcsönt nyújt a Morgan-ház a 
Mezőgazdasági Hitelintézet alapításá­
ra is. Fontos pontja még & szerződés­
nek. hogy az alakítandó részvénytár­
saság igazgatóságig tagjainak többsége 
román állampolgárok kell hogy le- 

! gvenek.

! Az egyidejűleg a brassó—bukaresti 
I miiut kiépítésére vonatkozólag benyuj- 
I lőtt törvény java slat a S te ward-céggel 
1 kötött szerződésről szól, amely 1600 
í millió lejt invesztált ennek a miiutnak 
! a kiépítésébe.

— A cseh jegybank leszállította a 
kamatlábat. Prágából jelentik: A cseh 
jegybank a kamatlábat junius 25-től 
4 százalékra szállította le. Az állam­
papírok 5 és fél és a többi értékpapi- 

i rok 6 százalékos lombn rd -ka m a ti á ba 
' változatlan marad.
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Száz csendőr cirkál Balti uccáin...
Volt orosz spioa vezeti a balt« cuzistákamA zsi^ Hcgpn kék-fehér lobogója „provokálta" j

■'Ci

sít törión. 19so junius ‘!t

a

Kampóskereszt diszitf a bálfii to
r Bucuresti—Bukarest, junius 25. (Az 
Új Kelet tudósítójától.) Többizbeu be- 
számoltunk an'ól a terrorról, amelyet a 
baltn cuzisták néhány felelős hatoséin 
személy segítségével a zsidó la kossá g- 

^fejtettek. A Dimineata 
kiküldött munkatársa hossza tudósítás­
ban számol be a heteken keresztül- tartó 
antiszemita kilengések történetéről. A 
tudósítás jellemző képét nyújtja annak 
az atmoszférának, amelyben Balti város 
zsidósága él és különös fényt vet azok­
nak a hatósági személyeknek a szere­
pére, akiknek kötelessége éppen a tá­
madások megakadályozása és az agitá­
torok megbüntetése lett volna.

Száz csendőr cirkál az ut­
cákon

A lap szerint egy hét óta csend honol 
ebben az isten háta mögé dugott 
beszerábiai városkában. A város at­
moszférájából azonban kiérződik, hogy 
a helyzet még mindig nem tisztázódott. 
Száz csendőrt koncentráltak az egész 
megye területéről Baltiba, a város 
uccáin éjjel-nappal csendőrpatrulok 
cirkálnak. A lakosságot azonban nem 
nyugtatta meg a csendőrök jelenléte, 
amely legfeljebb azt bizonyltja, hogy a 
.városban szolgálatot teljesítő hetven 
rendőr nem elégséges a rend és nyuga­
lom biztosítására. Az antiszemita ki­
lengések történetében legkülönösebb az. 
hogy Baltiban nem létezik cuzista szer­
vezet. Működött néhány évvel ezelőtt 
egy cuzista liga. ennek elnöke azonban 
átlépett a iupistákhoz. a szervezet pe­
dig feloszlott. A cuzista doktrínát State 
gimnáziumi tanár képviseli egy \o- 
vitzki nevezetű volt orosz kémmel va­
lamint egy Luerateanu nevezetű fiatal­
emberrel egyetemben, aki Cuza titkárá­
nak nex ezi magát és aki havi kétezer 
lejes honoráriumot kap nemzetmentő 
tevékenységéért.

Közbelépés, amelyben nincs
köszönet

Ezeken kívül gimnáziumi tanulókból 
rekrutalódik a balti!'antiszemita gárda, 
tmeg State professzor ur tanitványai- 
i)Oi. Ezeket az iskolás gyerekeket No- 
yitzki es Luerateanu urak hecce"ik ! 
állandóan a zsidóság elleni támadások- i 
ra- A hatóságok közbeléptek néhány- \ 
szór. Ebben a közbelépésben azonban | 
nem igen volt köszönet, részint a nappal I 
szolgalatot teljesítő harmincöt tagú 1 
xendörgárda elégtelensége, részint pe- 1 
dig az ügyészség bizar beavatkozása 
következtében. Letartóztatások is tör- ’ 
tentek. Foieg megvert zsidókat tartóz­
tattak le, valamint néhány ifjú keresz­
tényt, akiket azonnal szabadlábra is 
helyeztek es még csak nyilatkozatot 
sem vettek tőlük, mihelyst az ügyészség 
tudomást szerzett ellátásukról”.

A cuzisták azt állítják, hogv a kilen­
géseket a zsidóság provokálta. És hivat­
koznak arra hogy a május 10-i ünnep­
ségekre a zsidó líceum tanulói kék-fehér 
nemzeti zászlóval vonultak fel.

A pro\ okáló kék-fehér zászló
Tizenkét esztendeje annak, hogv ez a 

líceum fennáll. Minden évben a román 
nemzeti trikolorral és a kék-fehér zász­
lóval jelent meg a zünnepségeken a lí­
ceum diaksaga. 1930 május 10-ig senki- 
nek eszebe nem jutott ez ellen tiltakoz­
ni. Eziden tűnt fel a baltii élet szűk 
hoiizontjan Aovitzki, az orosz nagyve-

ir-V0- kf':aje,’ a roman sziguranca 
IZl akmek, mai foglalkozására
sötét homály borul. Ez a Novitzki el­
ment Balti megye prefektusához és ki- 
jelentette neki. hogy amennyiben a 
zsidók kek-feher zászlóval vonulnak fel 
a május 10-i ünnepségen, úgy ő elhárít 
magatol minden felelősséget. Május 
Len leíolyt a katonai parádé. A felvo 

uuiast Oprescu tábornok, divizió-pa- 
ancsnok fogadta a vármegyei prefek- 

Pf c!s.,a hatóságok képviselőinek 
•elenleteben. Abban a pillanatban, 
amidőn a zsidó líceum zenekarával és 
zászlóival a hatósági személyek elé ért, 
Mate tan nr ur jeladására egy Constan­
tin Varaóeiuc nevű huszonegy éves fia­
talember nekirontott a kék-fehér lobo­
gónak. Kavarodás támadt, amelynek 
során G rabciucot többek között” egy 
őrnagy i- alaposan megverte, abban a 
hiszem ben. hogy kommunista. Oprescu 
-a bor nők elegedetlenségének adott ki­
fejezést a 1 olött, hogy a hatóságok nem 
kepesek a rendet fenntartani. A követ-

uezo napokban a városka sétaterén 
megkezdődtek az antiszemita kilengé­
sek. Junius 16-án este 11 órakor mint­
egy ütvén egyén rendezett nagyobb 
aranyu tüntetést, járókelőket inzultálva 
es a blakokat törve. Egy Geck nevezetű 
zsidó fiatalembert késszurás ért, úgy 
hogy a kórházban kellett sebét bekö­tözni.

A főügyész aláveti magát a 
parancsnak

L gx anazon estén a Strada Tigauimei- 
ben is megtámadták a zsidó lakosságot 
a cuzista fiatalemberek. Ezúttal meg­
jelent a helyszínen Paeurariu főügvész 
is. aki elkezdett kiabálni:
, — A,z összes zsidók takarodjanak be 
Hazaikba. Verjétek meg azokat, akik 
nem kotródnak el.

I Szemtanuk kijelentése szerint Pacu- 
i raru főügyész magára nézve is kötele- 
í zoaek tartotta ezt a rendelkezést és sze­

mélyesen is résztvett a zsidók pufolásá- ban.
Kút feljelentés történt emiatt a fő­

ügyész ellen szidalmazás és verekedés 
címen. A per tárgyalása szeptember 
i.. ra van a baltii járásbíróságra ki­tűzve.

Kampóskereszt a törvény 
j szék i'alán
I Megálíapitást nyert, hogy Musc-alu 

1 eiUiorpi etektnst Paeurariu főügyész

faifit toe'
akadályozta meg kötelességének telje- ■ 
sütésében. De nehéz dolog az antiszemita j 
kilengések ügyében az igazságot meg- | 
állapítani már csak azért is, mert a i 
rend őrszemélyzet egy húron pendíti az j 
antiszemita agitátorokkal. Egész sereg : 
feljelentés tanúskodik erről. Különösen 
egy Amariutei nevű komiszár ellen 
nagy az elkeseredés, aki véresre verte 
a letartóztatott zsidókat. Három zsidót, 
közöttük egy leányt, hajnali három 
orakor vittek egy ízben a rendőrségre. 
Midőn ezek ellenkezni merészeltek, re­
volverrel fenyegették meg őket. A há- 
iiuii . letartóztatottat csak a zsidóság 
kéj)viselőinek erélyes közbenjárása után 

.Kiilöuös8n Pásén szsnátor interven- 
mója következtében helyezték szabad- 
laln-a. Pascu szenátor kijelentette a 
I umineata munkatársa előtt, hogy né- 
.lány nappal ezelőtt összehívott ható- 
ságközi értekezleten felháborodásának 
adott kifejezést Paeurariu főügyész 
magatartása fölött.

Most Baltiban tartózkodik Angheles- 
cu rendőrségi vezérfelügyelő, aki ok- 
njomozó kutatást folytat a rendőrség 
es törvényszék iratai között. He egyéb­
ül nem, arról mindenesetre meggyő­
ződ Hetik Anghelescu vezér felügyelő. 
‘l°&y a baltii törvényszék tárgyaló ter­
meinek falán mindenütt ott lóg a kam- 
poskereszt — fejezi be cikkét a Dimi­neata.

'G-A

Fájdalmak étkezések után
Étkezések után gyakori kellemet- 

fen érzések, mint gyomorégés, sava. 
nyu felböfögés és egyéb emésztési 
fájdalmak eredetét a legtöbb esetben 
a túlságosan nagy gyomorsavtarta- 
ómra kell visszavezetni. A gyomor- 

savfelesleg az élvezett ételeket erie 
désbe viszi, ha idejében nem seek 
tünk ezen, úgy a fájdalmak minden 
étkezés után hevesebben lépek fe:

H°gy a gyomorsavfelesleget sem.’ 
Iegesithesse és az emésztése rendes 
legyen, MAGNESIUN PERHYDROI 
„MERK“-et kell használnia. Étkezé­
sek után egy tablettát kevés vízben 
bevéve rögtön megszünteti a gy0. 
mór fájdalmakat és biztosítja a ren­
des emésztést.

Minden gyógyszertárban kapható

Vií&$?csodx> j a hangos filmek fejedelme!

HADZSI MURÁT
(FEHÉR ÖRDÖG)

Főszereplő:

Ivan Moajouklna
Látható a magyar színházban: Csütörtökön, pénteken, szombaton 
es ra an ap. - Előadások 3, 5, 7 és este 9 órakor kezdődnek. 

Helyárak 30 — 20 — és 10 — lei.

rsiUörtok.

ígÓK

A berlini
Ege-zen Kixk mo- 

jüdisciies Arim
r: naj Mikből

ban- Egy P°>rár 
|j0gv azt a nemetI
iróniával mondjákj 

\7 ötszáz oldali

A galántai főrabbi leányát 
halálra égette a felrobbant spiritusz

Pozsony, junius 25. A pozsonyi ál- 
mmi Korházba tegnap este beszállítot­
tak özxegydr. Fischer Jakabnét, Seidl 
gcilantai főrabbi leányát, aki borzal­
mas szerencsétlenségnek esett áldoza- 
tul; Az asszony egész testét szörnvü 
égési sebek borították és noha az orvo- 
soK mindent megtettek megmentésére, 
nem lehetett az életnek megmenteni és 
az özvegy ma hajnalban belehalt sérü­
léseibe. Halála előtt természetesen ki- 
hallgattak még és ekkor elmondotta, 
hogy mi történt.
, Az asszony lakásán tartózkodott a 
xiuga. Seidl Malvin is, aki nővére ké­
résére tűzet rakott a tűzhelyen. A!ig- 
hogy elvégezte ezt a munkát, a sütő­
ből egyszerre füst és láng csapott ki. 
Sem. Malvin ki akarta nvitnfa sütő

j aJ.hfját, de ez nem sikerült neki. Ré­
mülten segítségül liivta a nővérét, aki 
eg> ideig ni aha erőlködött az ajtóval 
egyszerre azonban az ajtó felpattant 
7 ':i k°Xvtkezo Pillanatban hatalmas 
detonáció reszketette meg a levegőt 
\ a lain egy üveg spirituszt felejtett a 
tűnőben. A szertefröccsenő, égő fölva- 
dek meggyujtotta dr. Fischerné ruháit 
es rövid idő leforgása alatt az asz- 
szony valóságos eleven fáklyává vált. 
Mn-e segítségére siettek, már harmad- 
‘O.vü égési sebeket szenvedett.
,.p7 fischerné férje is tragikus kö­

rülmények között halt mee 1926-ban 
amennyiben foghúzás következtében 
x ermergezest kapott. A szerencsétlenül 
,ia:rt asszony két árvát hagyott hátra

NeekesdSdött
a myneiísn! nemsstközi tánekengresszus
■A láss 3 üi2dQ“n a,äi ’——

, Mi mohén, junius 25. Tizenkilencedikén •, , ,. ,
kezdődött Münchenben a nagy nénié' .77Zlk ei,a G^ckongresszus problémái- 

j tánc-kongresszus. Az összes német hSc- kaPesoIatban. 
j művészek, táncesztéták és táncpedagógu
^777. X7-S™fki®zen a kongresszuson.
7. 7u,k k.lv.ul eljott mindenki, akinek 

csak xalami köze van a tánchoz: szin-
UuiSirók tánczeneszerzők, panto-
aíSÍ«« A mozgasmuvészet birodal­
mának nagy esemenye ez a kongresszus 

i korok legősibb és legspon
tanabb művészété a tánc és ennek kö­
szönheti, hogy ma is uralkodik, talán 
jobban, mint x-alaka. Hogy milyen nag.x 
az érdeklődés a tánckongresszus iránt, 
azt mutatja az, hogy már most is ren­
geteg cikk jelenik meg s nyilatkozat

Eyy jezsuita atya a táncról
A legérdekesebb ezek közül P. Fried­

rich Muckermami jezsuita atya cikke, 
amelyet a kongresszussal kapcsolatban

~ Tagadhatatlan, hogy korunkban az 
eddiginél sokkal nagyobb tánc-kultusz 
tapasztalható a nép minden rétegében
TtheJ? S;ÍeZSwa- aíya- ~ Ez sok telin-' mtben visszahatás a mai mechanikai
elet eden. Gép, műhely, hivatal org^
r™ o'.vont gondolkodás jellemziA* emberi lélekben leméül
ve" eu.vcio tamad ez ellen s ennek a

reakciónak legszemléletesebb megnrila- 
fel3 Aki a mai ein Hr
I íí ]eli t,0§ialk0zlk- annak komolya., 
kell foglalkoznia a tánccal is.

Színház és zese 
,~z'y a modern táncnr; -.S0.O1 egyik legkiválóbb képviselőié a

koziklZ 08 3 tónc kaPesolatávai fogíah
dirnm-tnc Prmeipiumának meg kell hó- 
aiFama a színpadot, — mondja. — A
h«í?aid- r 7guagy°bb művészi feladata. 
J!0X kifejezze az éiet lénx-egét 4z éio- 
peaig-grandiózus tánc. Egyel orosz >7 7 
társulatok már felismerték ezt. amik- 
szakító ital a naturalista színpadi moz­
gassál s ehelyett ritmikus, tánc-szerű 
mozgást nonositoitak meg a színpadon^ 
i el ismer \’e és kifejezve ezzel az élet le
II - eget- A dráma és a színpadi rendezés 
:iia ^ alsagban van és ebből a válságból

I teiméícenyitően csak egy valami
» ütheti ki: a tánc-. A táncgesztus a 
. ^npad uj ellető forrása és teremtó 

1 ei9e*.k)e. 1)8 heh vonulnia a táncnak a 
I hf'ozai színpadra is. Nem elég, ha a szi- 
i U7Z a hangjával és az arcával ját- 
1 SZ1V Egész testével játszania keU, mert 
i C v 1 -”y erzekeltetheti az életet, amely- 
i !iejv -enyege a mozgás. A ~ •

kongresszus egyik legfontosabb nroí- 
íampontja: kivívni a polgárjogot a tán. 
s.. a ma 1 a a prózai színpadokon.

I _ Tánc és pénz
I + ’ foglalkozik majd a kongresszus a 
■ --meosok anyari helyzetével is. Még a 
legkitűnőbb táhc-ossztáf sem keres soha 

mi?t fgy közepes operai nagy- Nem is beszélve a tánckarok tag- 
; akiknek fizetése kétségbeejtő,
j 577s a Ginékor;is egyes tagjai nem sta- 
! Gsztaszerepet játszanak, hanem mind- 
! egy ik olyanforma felelősséggel é< e->y- 
íorma jelentőséggel vesz részt az al7>- tasban.

1, f kongresszuson a táncosok szociális 
: ,ie7 -etenek radikális megx-áltozíatása: 
i lógjak sürgetni. Közismertek azok a íi- 
zikai es erkölcsi veszedelmek, amelyek 

I .7» a táncproletáriátus nőtagjainak 
'7'1!a-k osztályrészül. Innét x*an az,

I , ?g* a táncosnő fogalmához legtöbbször 
bizonj’os megalázó asszociációk fűződ- I nek.

! Fritz Böhme cikke szerint, ha egy 
mtai táncosnak vagy táncosnőnek ko- 

moij ambíciói vannak és nem xarieté- 
cncoiasbol. hanem komolx- művészi 

tanéból abar megélni, — ez szinte iehe- 
, .7eni .7 nagyközönség nem tudja meg 
különböztetni a ritmikus tornát a tánc­
művészeitől.

Ezek tehát azok a müx'észi és szoc-ia- 
lis problémák, amelyeket a nagx ő -d 
iodessel vart müncheni tánekong; 
akar megoldani.

, OLLA'
jfc, 8IM..»

Ügyeljen 
az egész 
ségére! 
Megóvja 
Önt a ne- 
mi beteg- 
ségeltőlM

fdicg tiiinulsá gő­
bit/.. zein*. az i]
terén kiváló híelv
né-vjegyzéke. ÍV! ílö
kierr:--] i azokat, ti
regtvK és még: > ül
közossitgben. Első
között Einstein pi
lak j< dentek n leg
pályáji
Külön

át és tuch 
méltó bel;

Lion 1-"euvhtwangc
prof össze >rnak, 
Alfrocl Döblin kői 
..sebruicít bankignzJ 
•*i hetimi rendőr.«! 
r.ovs^ki szinigazí 
más zsidó nótára 
ez--r nevet ölel fe| 
kel. onhki-e igaz 
fogni, hogy zsidó 
polier. Greif fen hl 
rath. SoNuitz. Selij 
vek: Bounax'vr 
Calomari, "Deimd 
nincsenek a cím 
több Arje. Tel 
nevű zsidók 'is eí| 
mos Sejiílh1!". két 
'Hauptmann é-s híj

De más érdeke 
a .eimkönyv!>.-u. 
atyák nevei, mini 
mus. Matiiáus, Mj 
ra reh ia két nisei x»j 

Káplánnál, kéj 
tőrrel. X’an két P 
ríni. A Keletre eij 
zül vim hut E11 fi 
ős fiz í ki rád is. T.j 
Gottesxvillek, a Gcj 
ma unok. a Gott fel] 
sok é> egy < löttlici

Érdekes, hogy aj 
hanem G-veí írjál 
Kőim közül öt1 
Nyoleszáz Léxvi éj 
kön YV • »etl, N evek] 
tatnak, hogy eló(j 
.védők voltak, a kó 
Auxtereieher, M ül 
wier. (Iminer. Gl;j 
négX S ' ' 7SZOV t< i ej

Nem éppen pacil 
nak a berlini zsiq 
Held, három Heldj 
néhány Sieger, köj 
és egy asszony: 
ugv katonailag hj 
lau fér neve. Van! 
vek is. Egy urat] 
hívnak.

Monarchisztikuá 
mon és Saul Kűri] 
szonöt Prinz, akii 
sze tiz republikál 
áll. Huszonötöt Bi 
nyat Biermannakj 
nyat Bierhoffnak 
és egy urat SehnJ 
nek a nexTe Tokay 
be. igen soknak 
Wein salt, stb. A

Dr. Rn
viléglj

Psyhopatj
különöl

a rendellen J

Minden orvosnak, 
szülőnek el kell 0« 
minden müveit ed 
pillantani az embej 
neinek titkaiba.
leszállított ára
Kapható az UJ Ki
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4 berlini Semi-Gotha

tvé-.,,«-n különös könyv jelent meg | 
italisches Adressbuch für Berlin"6 1 

napokban a német főváros- 
Lgv polgári Semi-Gotlia ez, a

egy Knaster nevű ur képviseli. Igen sok 
az állati név. Közel százötven Adler, 
százötven Baer, Behr, tizenkét Brummer 
kétszáz Löwe. Löwenberg, Löwenbein, 
Löwenherz, sth. Háromszáz Wolff, het- 

; venöt Fuchs, húsz Gans, három Gimpel, 
; öt ven Haase, négyszáz Hirsehfeld, -stb.

, Százötven Katz, ötven Haan. Vannak 
i kellemetlen állatnevek: három Laus, há- 
i rom Rebhnn, egy Behbock, egy Tieger 
j és hét Wurm. Az arany az elképzelhető 
i legtöbb összeköttetésben fordul elő bá­

ró mszázszor. Goldberg, Goldbaum. Gold- 
‘ apíel, Goldglanz, Goldfarb, Goldfeld,

Goldhirsch, Goldkorn, Goldstein, stb. Az 
ezüst körülbelül készázszor: Silbermann 
Silberberg, Silbergstrom, stb. A kölcsön­
adók és kölcsönvevők szintén szerepel­
nek. öt Borger él Berlinben és egy Bor 
genicht. Van egy Scheinwexler, két 
Schuldenfrei és harminc Rotschild.

étkezések után
i gyakori kellemet 

gyomorégés, sava. 
Is egyéb emésztés 
ft a legtöbb esetben 
p gyomorbavtarta. 
Ivezeíni. A gyomor- 
rezeit ételeket erje. 
Idejében nem segí. 
I fájdalmak minden 
lesebben lépek fej 
Tsavfelesleget sem. 
I emésztése rendes 
[lUN PERHYDROL 
Iasználnia. Étkezé- 
lettát kevés vízben 
Megszünteti a gy0. 
p biztosítja a ren-

(zertárban kaphatói
Blfliuniiiinimitiiwnmiiffifjiim^i I

i.'-y azt a
in-mavai

ítesebb megnyilaf 
Ak: a mai ember

Színház ás zene

" képviselője a 
vázlatával foglal-
mák meg keli hó- 

mondja. — A 
n. v '-/.i feladata, 

ívnyegét. Az C'pr 
- . ■

icrtek ezt, amikor
I

. ni; K us. tá ncszerii 
me~ a színpadon* 

"c ezzel az élet Ié- 
-zinpaöi rendezés 
ebből a válságból 

11 '-sak egy x alami 
A tá nI • gt*.-ztus a 

■fása és teremtő 
|ulnia a táncnak a 
keni elég, ha a szi- 
és az arcával ját- 

ptszania kell, mert 
|i az életet, amelv- 

A müncheni tár- ■
: h prog-

poigar.iogoT a tánc 
1 padokon.

Tánc‘ ás pénz 
p a kongresszus a 
petével is. Még a 

sem keres soha 
tpes operai nagy­
ja tánckarok tag- 
lse kétségbeejtő.

tagj ti nem sta - 
|k. hanem mind- 

ó—' gge! és egy 
i<7- reszt az alku­
ján cosok szociális 
neg áltoztatását 

periek azok a fi- 
pelmek, amelyek 
ptus nötagjainak 
I innét van az. 
Iához legtöbbször 
loeiácíók füződ-

-zerint. ha egy 
[táncosnőnek ko- 

- nem varié te­
lj moly művészi 
k ez szinte It-he- 
bem tudja meg 
1 tornát a táne-

és szociá- 
r a nagy é d >k- 
1ám c kongt -.-vszus

Ügyeljen 
az égés® 
ségére! 
Megóvja 
Önt a ne­
mi beteg­
ségektől II

német fővárosban szelíd 
mondják.

Ida la.- könyv érdekes és 
jós. A tudomány, a szin- 

zvne. az ipa,v és kereskedelem 
szerzett emberek 

he. Külön ismerteti a mii és 
.t, akik világnevet sge- 
< megmaradtak a zsidó 
•üsd helyen áll e nevek 
rt professzor. Róla olda­
ni cg, ismertetvén élet­
tudományos működését, 
hely áll rendelkezésre 

■jer f euehtwangev írónak, Reinhardt 
professzornak, Lesser Vry festőnek, 
Alfj-‘(: Döblin költőnek. Jákob Gold- 

' id! itankigazgatónak, dr. Weisz, 
’ ■ r;i! 1 i rendőrség főnőkének, Bar- 

:,c.-zki színigazgatónak és számos 
> zsidó notabilitásnak. Negyven-

\z öt."zaz
űi.L tan ulsá

zt •n«*.
tcirn k vá 1«
név j* v-\"Z

kién
r<‘7ttr k es 11 w

köz*- -an i«-n.
köz-:*' t É inst«
íhK j<;U nti-k
paly- iát. es
Kult !! niélt

Szenvedélyes vitát robbantott ki 
kamarában az interimáris bizott­

ságokról szóló javaslat
fi szocialista képviselők a kormány fejére olvasták a gyuiaiehérvári határosatokat.

Ä kisebbségek ellen irányul a javaslat

Vajda: Mi nem tehetünk róla, hogy Cuza egyetért velünk

olt■1 mu. olyan névé­

vel:: Bouna ven fim

mi-kre igazán nem lehetne rá- 
■ - j ;y zsidó eredetűek. Kristian- 

• Ivei ffenha gen, Vollmer, Yoll- 
é íúltz, S.-ii Wider. stb. Olasz ne- 

-a, Bum-Quatroni, 
Cal-n, Delmonte. Árják ugyan 
riia-miek a eim könyvbe, de annál 
több A r je. Tell. Faust, sőt Ja lm 
: -■ i zsidók "is élnek Berlinben. Szá- 
: •» Schiller, két Ha meri ing, tizenkét 

'■?. untinr. nn és húsz Klopstoek.
: ic más érdekes nevek is találhatók 

a -imkönyvbeu. Keresztény egyház­
at, ák nevei, mint Jóliannes Hieroni- 
T:,■->. Mathaus, Markus. A római hie- 
r,c-'-hia képviselve van: négy Abt-tal,
’ i. Káplánnál, két Pahsttal, tiz Piűes- 
"• Van két Pastor és egy Patde- 
r,::i. A Keletre emlékeztető nevek kö­
zű! van hat Eufrath, egy Jerusalem 
•■!;/ Paradis. Isten nevét viselik a 
Jortc-xvilk-k. a <-főttelin-rek, a Gottes- 
■:mriok. a Gottfeidek, a Gottgetreu- 
-ok é> egy Göttlich nevű ur.

Érdekes, hogy a Kohnok nem K-val, 
temem (’-vei írják nevüket. A hétszáz 
Kulin közül ötvenen Cohnt írnak. 
Nyeleszáz Léwi és Lew in található a 
könyvijén. Nevek, amelyek arra mu- 
• • hogy elődeik nemcsak ke rés-

■ ők voltak, a következők: Amtmann, 
Auster«heller, Müller. Musikant. K la­
wn-v. (iertner. Glaser. Gerber, Pauker, 
iiévx-s --' yczov fi i du! elő.

Nem éppen pacifista nex’ek is akad­
nak a berlini zsidók között. íme: húsz 
Held, három Heldmann, tizenöt Kampf, 
néhány Sieger, körülbelül tizenöt Kraft 
W egy asszony: Sara Kraftmeyer. Ép- 
ugv katonailag hangzik David Sturm- 
lan fér neve. Vannak persze békés ne­
vek is. pjgy urat Verstaendigungnak 
hivnak.

Monarchisztikus nevek: Aron, Solo­
mon és Saul Kurfürst. Ötven Kaiser, hu 
szonöt Prinz, akikkel szemben mindösz- 
-zo tiz republikánus Scheidemann név
áll. Huszonötöt Biernek neveznek, néhá­
nyat Biermannak, Bierbreuernek, néha 
nyat Bierhoffnak hármat Brandweinnak 
K egy urat Schmül Wodkának. Kettő­
nek a neve Tokayer, tizenkettőnek Trau 
he. igen soknak Weinberg. Weinreb, 
Weinsaft, stb. A Nikotint dr. Tabak es

Dr. Kraíít-Ebing
viUghirű könyve

Psyhopathia sexualis
különös tekintettel

a rendellenes nemi érzésre
Minden orvosnak, jogásznak, pedagógusnak, 
szülőnek el kell olvasni ezt a könyvöt, de 
minden müveit embeének is, aki te akar 
pillantani az emberi lélek meg tévedt ösztö­
neinek titkaiba, — A 400 oldalas könyv

leszállított ára 163.— lei (* P°rt^
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Bucurcsti—Bukarest, juníus 25. A ka­
mara ma délutáni ülésén napirend előtt 
Radaeeanu szociáldemokrata képxúselö 
szólalt fel s a buhusi események ügyé- 

} ben interpellálja meg a belügymínisz 
; tért. Elmondja, hogy a csendőrök puska- 
i tussal vertek szét a munkások között, 
j Vajda belügyminiszter válaszában ki- 
i jelenti, hogy vizsgálatot rendelt el eb- 
í ben a kérdésben.

Radaceanu replikájában kijelenti, 
hogy nem bízik a vizsgálat eredményé-
ben.

j Vajda visszautasítja ezt a hangot, 
j Nem engedheti meg, hogy a vizsgálóbi- 
' zottság munkájának értékét, bárki is két 
I ségbevonja.
• Több jelem éktelen felszólalás után 
Mtrésen szociáldemokrata kérdi a kor 
mányt. hogy milyen intézkedéseket kí­
ván foganatosítani a molnárokkal és pé 

i kekkel szemben, akik szisztematikusan 
I drágítják a kenyeret.

A forgalmi adó ellen
Hero can u többségi a forgalmi adó el­

törlését kéri, mert az számos visszaélé­
sekre ad alkalmat.

Rosenberg többségi: A közönség két­
szeresen és háromszorosan fizeti meg a 
forgalmi adót.

Ezután áttérnek a napirendre. Rang 
, többségi képviselő törvény javaslatot tér 
jeszt be, amely Marzescu volt liberális 
igazságügyminiszter özvegyének év já­
radékot szaxaz meg. A többségi képvi 
selök nagy zajjal fogadják a javaslat 
beterjesztését.

— A nemzet bőrére nap-nap után nyug 
dijakat szavaztatnak meg í — hangzik a 
többség soraiból.

Pardos többségi: A régensek nyugdi 
jánál is ezt kellett volna kiabálniok!

Pop-Csicsó elnök kéri Rang képviselőt 
hogy vonja vissza a javaslatot, amely­
nek tárgyalása ily feszült atmoszféra 

| ban teljes lehetetlenség.
Kiterjesztik az internné> is bi­
zottságok hatáskörét

Ezután megszavazzák a földgáztör- 
törvényt, a szenátus által beiktatott mó 
dositásokkal. majd áttérnek a közigaz- 

j gatási törvény 536. paragrafusának mó- 
! dositására. A módosító javaslat értelmé­
ben az interimáris bizottságok ugyan­
olyan joggal lesznek felruházva, mint a 
választott városi tanácsok. Az eddigi tör 
vény hét hónapban szabta meg az interi 
máris bizottság működésének határtöc 
;ét. A módosító javaslat ezt a határidőt 
is eltörli.

• Dr. Lucian Sándor szociáldemokrata 
képviselő szólal fel elsőnek a javaslat­
hoz. Ezt a törvényt azért akarja megsza 
vaztatni a kormány — mondja, — mert 
a nemzeti-parasztpártnak egyes városok 
ban nem sikerült megszerezni a többse- 

j get. Ily módon próbálja a kormány a 
városok és községek fölötti uralmát ál­
landósítani. Ez volna az a törvényesség.

: amelyet a nemzeti-parasztpárt oly sokat 
hangoztatott az ellenzéken. Ha ma 3d 
Önök ellenzékbe fognak kerülni, nag><m 

! meg fogják keserülni ezt a törvényja- 
! vaslatot, amely mindennek mondható,
' épppn demokratikusnak nem.

('ma támogatja a javaslatot
i Lucián felemlíti ezután, nog\ az éj 
|eli ülésen Cuza azonosította, magát a 
törvénvjavaslattal, anélkül, hogy a kor­
mány tagjai közül bárki is tiltakozott 
volna a kriminális eszmeket hirdető 
Cuza támogatása ellen. _ . ...

Guza: Miért volna kriminális az eu
programom.

' Lucián: Maga egy jobboldali bolse 
vizűmst hirdet, le akarja gyilkoltatm a 
zsidókat, el akarja koboztatm vagyo­
nú kát. Az Ön eszméi ép oiyaii veszedei- 
>n.,<r-k mint a szélső baloldalmke.

G'eza: Ugylátszik, maga is zsidó.
Lucian: Nem vagyok zsidó, de nem 

szegyei né, ha az volnék.
Pop-Csicsó István elnök kéri Luciánt, 

hogy ne folytasson személyi polémiá­
kat, hanem térjen a tárgyra, 

í Lucian: Cuza felszólalása is a tárgy- 
! hoz tartozik. Már csak azért is íoglal- 
■ kozni kell vele, mert nem tudom, med- 
i óig lesz még alkalmam a parlament 
I szószékéről vitatkozni vele. Remélem, 
: hogy az elkö\retkező választások alkal-
I mával Cuza nem fog bekerülni a pai 
I lamentbe.
! Cuza: A jövő parlamentben ötvenen 
leszünk.

j Lucián: Az ország szégyene lesz, ha 
! igy lesz.
i Vaída Sándor: Mi nem tehetünk ar- 
I rót, ha Cuza ebben a kérdésben támogat 
bennünket. Ez nem jelenti azt, hogy mi 

! más kérdésekben is egyet értünk vele.
Mi történt Baltiban/

• Lucián: Nem volna szabad tűrni,
. hogy ez az ember állandóan rendbon- 
S tusokra uszítson, mint ahogyan az leg- 
. utóbb Baltiban is történt.
I Angheleseu belügyi alminisztev: C.u- 
j zárnik semmilyen szerepe nem volt a 
S balti 1 eseményekben.
\ Lazar Illés: Baltiban semmi sem tör­
tént tulajdonképpen.

! Lucian: Ha a kormány valóban de­
mokratikus program alapján áll, úgy 
erélyesebb kézzel kellene véget vetnie 

! az antiszemita kilengéseknek.
! Lazar Illés ki rohan a szónoki emei-
■ vény elé és onnan kialtja Luciannak: 
j Maga burzsnj! Maga ne beszéljen a 
I munkásság nevében, amelynek nem
igazi képviselője,

A szociáldemokrata képviselők a pa­
dokat verik Lázár Illés közbeszólása 

1 elleni tiltakozásuk gyanánt.
Megsemmisítik az autonómia!

Lucián: Engem mindenesetre meg­
tisztel az Ön antipátiája, Lazar ur. 
Méltóságomon aluli volna, ha rágalmai­
val bőxmbben foglalkoznék. Még csak 

. annyit, hogy hat hónap múlva az or- 
í szag összes városaiban interimáris bi­
zottságok fogják a közigazgatást irá­
nyítani. a törvényesség és a demokrá­
cia nagy dicsőségére.

' Ceausoglu lupista kijelenti, hogy ez a 
törvényjavaslat veszedelmes precedenst 
képezhet a jövőre nézve. A demokrácia 
alap elveit sérti az a szellem, amely ezt 
a javaslatot inspirálta. A közigazgatási 
törvény az autonómia szellemében ké­
szült él, ez a javaslat pedig megsem- 

I misiti a községek autonómiáját és ki-
■ nevezett emberek kezére bízza a köz­
igazgatást. És ez akkor történik, ami­
dőn a választások szabadságát biztosi-

itatták és a választói jogot kiszélesitet- 
1 ték. Kijelenti, hogy a javaslat ellen 

fog szavazni.
Az ellenzéki elvek

lacobescu heszarábiai független kép­
viselő a következő szónok. Ez az egy­
szakaszos javaslat — mondja lacobescu 
— megsemmisíti az egész közigazgatási 
törvényt és kicsúfolása annak a harc­
nak, amelyet a nemzeti parasztpárt tiz 
esztendőn keresztül folytatott az ellen­
zéken. Ez a javaslat egyetlen tollvonás­
sal megszünteti a községek autonómiá­
ját. A kormánynak nyilván az a törek­
vése, hogy a kisebbségeket ne engedje 
szóhoz jutni a közigazgatásban. Mi 
annak idején' a liberális parlamentben 
harcoltunk a kisebbségek elnyomatása 
ellen. Nem a mi programunkban, ha­
nem a liberális párt programjában sze­
repel a kisebbségek háttérbe szorítása. 
Mi váltig azt hangoztattuk, hogy együtt 
kell dolgoznunk az ország összes kisebb­
ségeivel, mert az állam fejlődése csakis 
az összes polgárok harmonikus együtt- 
niur.icáikodásán épülhet fel. Nem kí­
vánhatjuk a kisebbségektől, hogy tel­
jesít hessék a kötelességüket, _ ha nem 
adjuk meg nekik jogaikat. Nem lehet 
románokat gyártani ott, ahol nincse­
nek.

, Cuza: Maga is az idegeneket védi. 
i lacobescu: Én nem védem az idegene­

ket, de annyi bizonyos, hogy nem ilyen 
eszközökkel kell a városokat romani- 
zálni.

Lucián: A kisebbségek is fizetnek 
adót.

í Megbukik a javaslat?
I Kreuífcr'a német párt nevében nyilat- 
i küzaíoí olvas fel, amely oda konklndál, 
hogy a német képviselők a javaslat 
ellen szavaznak.

i Jumanea szoci áldemokrata kifejti,
hogy a javaslat megliazudtolása a nem­
zeti parasztpárt programjának és a 

’ gyulafehérvári határozatoknak. Ezek a 
határozatok proklamálták a kisebbsé­
gek jogait és azt az elvet, hogy Romá­
nia nem kivan olyan politikát folytatni 
a magyarsággal szemben, mint aminőt 
a magyarok folytattak a nemzeti ki- 

; sebbségekkel szemben.
I Yaida Sándor: Ön nincs megelégedve 

a ifii kisebbségi politikánkkal, a ki­
sebbségek azonban meg vannak elé­
gedve.

i Laar Ferenc: Nem nagyon, 
i Holnap folytatják a javaslat vitáját, 
I amelyre egész sereg képviselő iratko- 
■ zott fel. A Zsidó Parlamenti Klub ne- 
j vében dr. Fischer Tivadar fog a javas­
lat ellen felszólalni. Politikai körökben 
úgy hiszik, hogy a többség le fogja 
szavazni a javaslatot.

Philadelfiába tette át székhelyét 
a newyorki „erkölcsvédö“ gyilkos

Ä gyilkos elhagyni készül Amerikát

A'r-icgork, június 25. Az erkölcsvédö 
gyilkos, uki Newyork parkjaiban a 
sötét utakon járkáló szerelmes párokra 
vadászott, áttette tevékenységének szín 
terét .Philadelphiába, sőt ha írásbeli 
bejelentéseinek hinni lehet, távozni 
részül az Egyesült Államok területv­

egyik Philadelphia i

laphoz

rol. gyilkos

....___ levelet, intézett, melyben azt
közli, hogy repülőgépen elhagyni ké­
szül Amerikát, mert erkölcsjavitó 
munkásságára az erkölcsök jelentős 
nvegfiavulása miatt már nincsen semmi 
szükség. A rendőrség figyeli az ösz- 
szvs amerikai repülőtereket.

m m « fér yképészeti^tómezeket. papírokat, vegyszereket nagy v&-
S E n ie. ■■ ■ lasztékban szerezhetnek be azHDBlÖrÖK Drogériában
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öf. Adler Alfred,
a hires tndividual-pszichologtis az amen" 

kai típusban látja a jövő emberét
Becs, junius 25. A napokban ame 

nkai útjáról Becsbe hazaérkezett dr.
Adler Alfred, a liirus individual-pszi- j munka 
choiogus, akit a Columbia-egyeteni hi- j Íven, ha 
'ott meg heh any hónapra, hogy az t mindenes

kában a kultúra jórésze nők kezében j 
van. Nemcsak a nevelés és karitativ ! 

1 munka tekintetében állanak első he- jinam no kn-pAlt-ónw}» -   <

egyetem tanárai es hallgatói előtt is 
mentesse az ind ividua 1-pszichológia 
alapelyeit. A felolvasó turné kél-há­
rom hónapra volt csak tervezve, azon- 
- n az előadások iránt olyan nagy 
érdeklődés nyilvánult meg. hogy Ad­
ler Alfrédnek meg kellett hosszabbí­
tania előadó turnéját kilenc hónapra. 
A jövő tanévben ismét vissza fog 
utazni, hogy különböző egyetemeken 
berendezzen individual-pszichológiai 
kísérleti állomásokat.

Dr. Adler Alfred az amerikai em­
berről és az amerikai gazdaságról az 
alábbi érdekes megfigyeléseit közölte.

_— Ha meg akarnék ismerni Euró­
pában az amerikai ember típusát, ak­
kor a következő példát kell szemeiéit 
tartani. Az európai úgyszólván fürdu- 
k ad ban nevelkedik fel. f ejlődési lehe­
tőségei korlátoltak, minden polgári 
gyermek arról beszél, hogv valamikor 
tisztviselő, tanító, kereskedő, vagy 
iparos lesz és jól tudja, hogv 
ambícióját korlátok határolják. Ezzel 
szemben az amerikai mintha óceánban 
élne, amely a gazdagság és siker felé 
vezető útra mutat. Ezek a lehetőségek - 

ez a nagy környezet érthető módon 1 
emeli az amerikai ember öntudatát /•> 
ez a mindennapi elet problémáiban i- 
megnyilvánul. Odaát az egyéni méltó- 1 
ság iránt sokkal nagyobb tiszteletté; ' 
viseltetnek, unni itt. Az alkalmazottat 
is gentlemanként kezelik, mert min­
denkiben él az a rejtett érzés, hogy ; 
Amerikában bárkinek módjában van 
eljutni arra a legmagasabb méltóságra. | 
amit ez az ország nyújthat. Az ame­
rikai ifjú nyugodtan kijelentheti, hogv 
az Egyesült Államok elnöke akar len­
ni. Senki ezért ki nem neveti, mert 
nemcsak egy példa volt arra, hogv a 
legszegényebb sorsból felkerültek' em­
berek a legmagasabb polcra. Ennek 
megfelelően oda at a neveles is egészen 
mas,^ mint nálunk Európában. A te­
hetségesek istápolása, különösen a 
magániskolákban valósággal ambí­
ciója a társadalomnak. Egyébként is 
az a törekvés, hogy minden egyéniség 
megfelelő helyre jusson az egész Unió 
területén, most már úgyszólván mara­
dék nélkül érvényesült.

Henry Ford "iskoláiról dr. Adler

anem nagy befolyásuk 
setre sokkal nagyobb,

van,
mint

L/SWtortok, 1930 jumu.* ^

.♦*

európai kolleganőiknek, a" politikára, j 
A;Z asszonyok odaát éppen ezért külön j 
törvényes és szociális védelemben ré-~ I 
szesülnek. A nőnek ez a nagvrabecsü- 
lése Amerikában még abból az időből 
ered, amikor Amerika még aránylag 
kevés nők fölött rendelkezett.

A személyes fejlődés szabadsága és 
az egyenlőség gondolata az, amit az 
amerikai mentalitás mód fölött támo­
gat. Mindenesetre érdekes, hogy pél­
dául a magasabb női iskolák látoga-

“r-

ilütiPÁhí/iíi,

tóinak negyven százaléka egy körki
hogy mik szeretnének lenni, azt I 
utak, hogy legszívesebben fő?-- i

désn 
rá la: 
fiák.

-V-- amerikait nem tud lesújtani m>- 
íí.vobb pénzügyi katasztrófa. Az eurő- 
í’.ai kejsogbeesik, ha elveszítette eg­
zisztenciájának pénzügyi alapjait, az

Könnyű jó cipővel 
segíthetünk

Gummitalpu vászon­
cipő, a neve

Tetszetős, 
kényelmes 
és azára olcsó!

rajta!

Dorco

/

m

'///}
I

Csütörtök, 19)

________

10£fVamerikai azonban arra gondol, 
amíg él, mindig számtalan élet lehet/- 
fég áll előtte. Az amerikai tálán azért 
is bizakodóbb, mert tudja, hogy a ka­
ritativ munka. az amerikaiak méltá­
nyossága és emberszeretet révén soha­
sem fenyegeti az elmerülés vészéivé.

i
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Ablakbeverésért elítéltek négy kisenevi
cuzista agitátort

per a;siöö yádloitjáí felmentette a bíróság
Bm-uresti—Bukarest, június 25. (Az 

Fi Kelet tudósítójától.) Kisenevból je-! ft !" hrv -------- -ii . • • * rím . *’
: fiatalember is, aki kijelentette, hogy 
! f-e,m ott..a tüntetésnél és beiekever-

Berlin, junius 25. Bhein-Hessenből ér­
kezett jelentések szerint a megszállók

... - ------------ --- — ma reggelig tiz kisebb várost Rhein-
Alfred a kővetkező érdekes dolgokat Hessenben teljesen kiürítettek.

Párizs, junius 25. Briand francia kül­
ügyminiszter ma hosszabb megbeszélést 
folytatott Guillamout tábornokkal, a 

i megszálló csapatok főparancsno-

í 1° • aM * ™ult héten számos zsidó fel is mentette eilenblfl»,* llfS,05“8

i

i
A francia megszállók 

tiz kisebb rajnai várost ürítettek ki ismét
Gáiüaumoa tábornok szerint e hó 30-lg a megszállás

befejezést nyer

: fegyverek láttára sem akartak elállani 
jZaí1.í e cüktől s ekkor két órás harc kez­
dődött, amely a karhatalom felülkereke- 

i VnSfVe^ y®Set. A heves tűzharcban 
; 40 fegyenc, 2 rendőr, 1 katona és 2 fegy- 
: ,or Jetüket vesztették. 60 fegyenc és a 
karhatalom 11 embere igen súlyos sebe­
süléseket szenvedtek. A zendülőket rög- 
tomtelo bíróság elé állítják s nem két­
séges, hogy a vezetőket ki fogiák végez­tetni.

mondotta: 
Henrv Ford olyan iskolákat

akar, amelyek a gyermekeket ne_ ^ . ------- O . ' 1 .XI 1VV L 1IV llü

EBBr-BlEü 1™«««
Ha kát vezetett be. Én nem vagyok !

I bekről jumus 30-ig minden zökkenő nél-
Kin teljes befejezést nyer. A külügvmi-
niszterium ilyen értelmii hivatalos tá- 
jeKoztíitást küldött a párizsi lapoknak 

i Brüsszel, junius 25. A déli lapok nyil­
vánossá gra hozzák a rajnai megszálló 
csapatok legfőbb intendánturájának 
adatait, melyek szerint a megszállás

ennek a haratja es úgy vélem, hogv ! ,
ezen a téren a középút a legjobb. " j VéiBS lo

Amerika kulturális és gazdasági vi- ! ~ m 9 FöS^I i@
szonya, korul nagy jelentősége van a !■ f 811800 iegyháS Zeildtilö rablal át *
no helyzetének. Az amerikai leány I » *
szamara mindenesetre nagyobb érvé- j SEsÜíí sa@i3i'Oítl lCOXCÍÉ§
európainak. Vdkffa “erotikus'vonaU goomtogyhízban Sntólfe lörtkf Több" naUtö int.ézet Úját, fegyveresen 

kopásban azonban az amerikai leányok száz fegyenc a munkateremben megró i tönhől*01? ^nri • ,törm a kör­
szamara eppolvan korlátok állanak hanta és rövidesen ártalmatlanná tette katonai és r!nd/;í?k klf,1íetft nagyobb
!S£mÄÄ ' - tegy6r6ket " bÍrt0kba TéVea leta" akadalFÄTfegytoeÄ

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmatatja Raith Tivadar t;

Az iroda üzem 
arcionalizálása

cimfl két kötetes könyve-
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Proletárgyermekek 
nyaralása

,. Házsongárdi körút 10. szám elsótá- 
lók figyelmét hetek óta vonja magára 
egy zöld lombokkal szegélyezett udvar, 
amelynek napsütötte csöndjét apró pro- 
e argyermekek hangos kacagása veri 

fel. fsem valami fényűző hely ez. de 
napfény es lombok árnyéka bőven akad 
itt is. Hat-tiz éves gyermekek sütké- 
íezneK a lombok alatt, íürdenek, hancu- 
roznak, éppúgy, mint az előkelő negye­
deli gyermekei. Vékony, sovány testü­
kön most a két hét óta tartó nyaralástól 
a napsütés drága bronza ragyog, hal­
vány arcukra pir és mosoly "lopódzott, 
mmtna örökké ebben a mosolygó bol­
dogságban és gondtalanságban lett vol- 
“E;észuk. Pedig legtöbbjük a legszomo- 
rubb es Iegkétségbeejtőbb nvomorta- 
nyak vidékéről kerültek ide. a kolozsvá- 
n íarsadalom karitativ jóindulatából, 
néhány emberbarát gyönyörű gesztusa 
tette lehetove, nogy ezt a nyaraló-akció- 
megrendezhessék és három hónap . latt 
kethetenként felváltva, 72 szegény gyer­
mek számára tegye lehetővé a napfényt, 
a tiszta ágyat, a pormentes levegőt, a 
vajas kenyeret, a reggeli tejet és az em­
berséges, a nyomorúság fertőzött W/i 
vétől távoleső szavakat.

Az akció ma még kezdetleges. 1> La 
a társadalom szive továbbra is megtart 
ja melegségét e kis apróságokkal szem­
ben, akkor valószínű, hogy jövőre ilyen­
kor még sokkal több munkásgyermek él- 
I ezheti majd a nyaralás örömeit. Sok- 
kal .több proletár-gyermek mehet majd 
neki felhizlalt, ellen tállóvá tett testtel 
a lél nyomorúságainak, amelyet munka­
nélküli, nyomorgó szüleinek házában 
kell majd eltöltenié. Akinek öröme te­
lik a szegény gyermekek közvetlen öröm 
megnyilvánulásaiban, a szeretetben és a 
jóságban, mely minden baja és ziláltsá­
ga ellenére is, összetartja ezt a világot, 
az járuljon maga is hozzá ahhoz, hogy 
ez a nyaralási akció minél szélesebb ke­
reteidben érhesse meg teljes ki tejlését.

Hirdessen az Uj Keletben

Sándor kötött, szövött, rövidáru
üzletében

CLUJ, Fiata Unfrii 9. szám.

A hírei

Bacuresti—Búj
V, Kelet tudosij 
aiszter egyik 
magával a baneJ 
érdekes utas érk.f 
lőtérre meleg, n 4 
tegőben még éréi 
zápor friss illatai 
repülőgép szállói 
kis kört írva le. 
pen érkezett, jóke 
várakozó kis c,-<i 
egyik, az elegun 
követség tisztvi 
már sokkal érti 
Marcel Lalouetíe] 
aki nemrég hoztál 
„Farma 11“ gépén 

Magas, szi ka t 
barna szemekkel 1 
angol bajuszt vf 
munkás típusa. J| 
beszéli és egyák 
telkes fogadtatás! 
nép lés teljesen hl

Aki H 
lembe]

— Bizony — 
ciaságával L tioroi 
akaratlanul a töri 
egyet sajnálom, 
tudtam meg: ki:

— Olyan volt aj 
anyám mesélt 
cégről, akit me>-| 
vissza országába 

Lalouette közbej 
pilótaruháját, utaí 
munkásainak, mai 
behúzódik egy kis! 

Mindén szem Lj 
— Mondja ei. 

hanzik egyszerre 
— Nem beszélői- 

amelyeket a her 
Sággal végeztek e 
tői nem kellett r,-.| 
mondhatok tehát, 
derék és megbizhj 
magát. Tartar?: n- 
kapitány nagyszer 

— Velük kervkj 
Áz utóbbival pe>; 
Párizs—búk a rés: 1 

— Az iüduláfit * j 
autóján hagyta élj 
maga ült a volán! 
embere kisérte ij 
törtökön délután 
a bourgeti repiiiótl 
Titatí gépünk volt! 
való nap bérelt k{ 
Service“-nél. A 
meztetett, hogy aj 
reite ki a gépet 
missziót teljesíteni 
kát érdekelt. Márf 
Bukarest közötti 
nem voltam tulsái 
kicsit ugyan izgal 
-.fontos diplomáciai 
is részem van.

— Amint azt lj 
herceg közben 
útlevéllel KehlnéJ 
nyolcvanas seliej 
chenbe, ahol kis 
előkészületeket tetl

„Őriz kJ 
tői“

-- ÉS? -- szói Ki|
tagja, aki láthat! 
szavait.

— Pop kapitányi 
séget és meghat] 
Eleinte arra gondé] 
repülőgépen. U
hogy társa, akid
veszünk fel gépün] 
zetvédelmi missziel 
ba. miért is őrizM 
tői. Feltűnően . 
hegy bizonyos kői 
*tik következtébei] 
3tet lensé geknek lq 

— Amint megél 
yop kapitány tá| 
indult, de rövides 
tottan mondotta 
valószinleg nem 
^ra elment és 
fajban tért visszs 
hogy végre a
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tu akartak elállani 
, két órás harc kéz­
it t a lom felülkereke-
I heves tűzharcban
II katona és 2 fegy- 
k. 60 fegyene és a 
le igen súlyos sebe- 
IA zendülőket rög- 
I Hit jak s nem két-

' ki fogják végez-

ermekek
tiás
pt 10. szám elsétá­
lta vonja magára 
■segélyezett udvar, 
Tsöndjét apró pro-
|os kacagása veri 
yiiző liely ez. de 
tyéka bőven akad 

lyermekek siitké- 
I fürdenek, hancu- 
laz előkelő negye- 
Iny. sovány testű- 

tartó nyaralástól 
bza ragyog, hal- 
posoly lopódzott, 

a mosolygó bol- 
Inságban lett vol- 
j>bjük a legszomo- 
Ijtőbb nyomorta- 

ide. a koiozsx'á- 
Vv jómd uia íábói. 
rönyörü gesztusa 
I a nyaraló-akciót 
[rom hónap ; lati 
[72 szegény gyér- 
kővé a napfényt, 
gentes levegőt, a 
li tejet és az em- 

fertőzött légkö-

■ge-;. Dt
a is megtart 
kokkal szem-
jövőre ilyen- 
vgyermek éi-
römeit. Sok- 
mehet majd 

tett testtel 
Ivet mlinkn­
ek házaiban 
k öröme te- 
vet len öröm 
etetben és a 
és zilált sh­

it a világot, 
fi hoz, hogy 
sélesebb ke-
iíejiését.

Keletben

Münchentől Kolozsvárig az ismeletlen utassal

latontile pilóta elmondja az tj licltinch 
hoHpn hozta haza Kérem hlrélgt

A hires francia

95
belűgymi-

Bucuresti—Bukarest, junius 
V; Kelet tudósítójától.) A 
uiszter egyik kabinetfőnöke elhívott 
magával a baneasai repülőtérre, ahova 
ériekes utas érkezését várjak. A repii- 
I 'rarre meleg, nyári este borult. A le­
vegőben még érezni lehetett a délutáni 
za-Mir friss illatat. Csukott utasszállító 
repülőgép szállott le az imént, előbb 
ki,' kört írva le. A két férfi, aki a gé­
pen érkezett, jókedvűen fogadja a rájuk 
várakozó kis csoport üdvözlését. Az 
egyik, az elegánsabb, a párizsi román 
követség tisztviselője, a másik, egy 
mar sokkal érdekesebb személyiség: 
Maróéi Lalouette. a hires francia pilóta, 
aki nemrég hozta vissza száműzetéséből 
„Fa rínan“ gépén Románia királyát.

Magas, szikár férfi, méiyenfekvö, 
barna szemekkel: szabályosan stuevőit 
angol bajuszt visel. A jobb francia 
munkás típusa. Az ismert párizsi argót 
beszéli és egyáltalán nincs meghatva a 
ieikes fogadtatástól. A rögtönzött ün­
neplés teljesen hidegen hagyja.

Aki belecsöppent a történe­
lembe

Bizony — mondja közvetlen íran- 
c a.'ágával L lionet re — belecsöppentem 
aki rat'anul a történelembe. Csak azt az 
egyet sajnálom, hogy nagyon későn 
tudtam meg: kit viszek a gépemen.

— Olyan volt az egész, mintha nagy­
anyám mesélt volna a mesebeli her­
cegről. akit mesebeli táltosok vittek 
vissza országába —- mondja.

^alouette közben leráueigálja magáról 
pilótaruháját, utasításokat ad a hangár 
munkásainak, majd az egész társaság 
behúzódik egy kis baneasai vendéglőbe. 

Mindén szem 11alot.attehoz fordít 1.
— Mondja ei. hogyan történt! — , 

hanzik egyszerre több ajakról.
— Nem beszélek az előkészületekről, 

amelyeket a her eg hi vei oly pontos- • 
Sággal végeztek el, hogy meglepetések- 1 
tői nem kellett tartani ... Csak annyit I 
mondhatok tehát, hogy az önök királya j 
derék és megbízható emberekre bízta ! 
magát. Tartars no ezredes, vagy Pop : 
kapitány nagyszerű fickók... ,

- A'eltik kérn Ír ént Össze-: Párizsban. ; 
Az ufőbbtrHi pedig végigrepülteiíi. 5 j 
párizs—bukaresti vonalat. ;

Az itiduiást megelőző nap a herceg 
autóján hagyta el bojleini kastélyát. Ö ; 
maga ült a volánnal s két megbízható i 
emöere kisérte. Pop kapitánnyal esti- ] 
törtökön délután két órakor indultunk j 
a bourgeti repülőtérről. lí>0:es Far man- j 
Titán gépiink volt. a melyét még azelőtt j 
való nap bérelt ki a kapitány a ,,1‘Air | 
Serviee“-nél. A hangárvezető figyel- ■ 
mezt etett. hogy a román követség bé­
relte ki a gépet és fontos diplomáciai 
missziót teljesítenek utasaim. Nem so­
kat érdekelt. Már ismertem a Párizs—- 
Bukarest közötti útvonalat, ugv hogy 
aem voltam túlságosán meghatva. Egy 
kicsit ugyan izgatott a tudat, hogy a 
-.fontos diplomáciai“ küldetésben nekem 
is részem van.

— Amint azt később megtudtam, a 
herceg közben hivatalos diplomáciai 
útlevéllel Kehinél átlépte a határt és 
nyolcvanas sebességgel sietett Mün­
chenbe, ahol kísérőinek segítségével 
előkészületeket tett a repülőútra.

„Őrizkednünk kell a kémek­
től“

— És? — szói közbe a társaság egyik 
tagja, aki láthatólag falta La lou ette 
szavait.

— Pop kapitányon érthetetlen ideges­
séget és mégha tódottságot észleltem. 
Eleinte arra gondoltam, hogy először ül 
repülőgépen. Útközben elmondotta, 
hogy társa, akit majd Münchenben 
veszünk fel gépünkre, igen fontos nem­
zetvédelmi misszióval utazik Romániá­
ba. miért is őrizkednünk kell a kémek­
től. Feltűnően sokszor hangoztatta, 
hogy bizonyos körökkel való találkozá­
suk következtében a legnagyobb kelle­
metlenségeknek lehetünk kitéve.

— Amint megérkeztünk Münchenbe, 
Pop kapitány társának felkeresésére 
mdult, de rövidesen visszatért és izga­
tottan mondotta el. hogy nem találja; 
valószín leg nem érkezett meg. Később 
Qjfa elment és vsak éjfél után egy óra 
jajban tért vissza, boldogan újságolva,

piióia csak román területen tudía meg hegy a királyi hozta haza

o. (Az Pop kapitány arcáról annyi örömet 
olvastam le, hogy magam is nagyon 
kiváncsi lettem másik utasomra. Fel­
tűnt a kapitány furcsa viselkedése. 
Elmentem nyugodtan lefeküdni, annál 
IS inkább, mert Pop kapitány kért, hogy 
alaposan pihenjem ki magamat az útra.

Nem sikerült meglátni az
arcát.,.

Másnap reggel hat órakor láttam 
legelőször titokzatos utasomat, azaz. 
hogy vsait szerettem volna látni. Utána 
mentünk hoteljébe. Csöndes, szerény kis 
hotel volt. Beültünk egv taxiba, az 
arcát még nem tudtam szemügyre ven­
ni. Mindig elkerülte tekintetemet, A 
taxinak Pop kapitány utasítást adott, 
hogy hajtson ki a repülőtérre. Én a 
soíför mellett ültem, míg két utasom 
az üvegfal mögött foglalt helyet. Meg­
figyeltem, hogy nagyon keveset beszól - 
gi-tnek egymással. Igyekeztem az autó­
tükörben megfigyelni második utasom 
arcát, de sehogysem sikerült.

— A repülőtéren előbb magam szál­
lottam ki Pop kapitánnyal a taxiból. 
A herceg csak később, amikor mi már 
javában a Pandannal voltunk elfog­
lalva. Észrevettem, hogy az én második 
utasom nem akar szembe kerülni ve­
lem és hogy az útja nagyon sietős lehet. 
Hatalmas, délceg alakja rokonszenves 
volt nekem. Bosszantott, hogy tartóz­
kodóbb velem szemben, mint Pop kapi­
tány. Megjegyzem, hogy nekem a pá­
rizsi versenyeken és mitin gelten nem 
egyszer volt alkalmam látni a hereéget. 
aki szívesen érdeklődött az aviatika 
iránt. I gy. hogy biztosan megismertem 
volna, ha szembekerülök vele. Leh»h 
way a herceg is érezte ezt.

- Siettünk. Alig negyedórai előké- 
svíileí után a gép indulásra készen ál­
lott. A herceg egy észrevétlen* pillanat­
on elfoglalta helyét a kabinban. Köz­
ben Pop kapitány megszabta az ut- 
íráe.yt olyanformán, hogy Románia 
északnyugati részen lépjük át a román 
határt és Kolozsvár legyen első állomá- 
-oiu!;, miután a Magvarovszágon való 
leszálláshoz engedélyem nem volt .

A Duna és a salzburgi alpe-
sek felett

— Elindultunk. Fél hét lehetett. Kis 
szel volt, amely Keletről jött. Gyönge 
sebességgel indultunk. Elrepültünk a 
salzburgi Alpesek. majd a Duna felett. 
Sees. Pozsony maradt, el alattunk. Ez­
után következett utunk kényesebb etap- 
ja. Magyarország. Ha Magyarország fe­
leit fogy ki a benzinünk, biztosan letar­
tóztatnak mindhármunkat. Xekieresz- 
tefctem a gépet s nemsokára Csehszlová­
kia fölé érkeztünk. Rövid keresés után 
egv megfelelő síkságon leszállottunk. 
A bádogtartály, amelyben tartalék ben­
zint hoztam magammal, lent volt az 
utaskabinban. Átszóltam Pop kapitány­
nak, hogy nyújtsa fel nekem. Ö viszont, 
hátraszólt a hercegnek és a fenség húz­
ta elő a helyéről és adta át a kapitány­
nak a benzint. Mindkét utasom nagyon 
ideges volt. A herceg többször kérdez- 
tefte meg Pop kapitánnyal, hogy sokáig 
tart-e még a benzintöltés. Húsz perc 
múlva újra indultunk. Kótszázhúszás 
sebességgel vágtuk a levegőt. Újra ma­
gyar föld volt alattunk. 1500 méter ma­
gasságiam repültünk el Budapest felett 
s egy óra sem telt. bele, maris feltűnt a 
román határ. Jól ismertem ezt az utat. 

— \ ai a hogyan, mintha nagyon meg

lettem volna hatva magam is, már csak 
azért is, mert sikerült szerencsésen át­
repülni a barátságtalan magyar Alföl 
det. Azután $aeg kezdtem érezni, hogy 
valami fontos misszió elvégzésében va- 

; gyök részes.
1 — Három kilométerre bennt voltunk
már Romániában, amikor megfordultam 

, hogy hátraszóljak utasaimnak és meg 
i mondjam nekik, hogy hazájukba érkéz 
! tünk. Jobbra tőlem valamivel hátrább 
i ült nyugtalanul Pop kapitány. Közvet 
■ lenül mögöttem, félig ülve, félig állva 
pillantottam meg a félig nyitott kabin 
ajtón keresztül titokzatos utasomat. Meg 
ismertem, de nem hittem szemeimnek. 
Éreztem, hogy elsáppadok és elhagy az 
izgalomtól az erőm. A herceg tágra nyílt 

; szemekkel figyelt és feszülten várta sza 
vairnat.

A herceg magához ölelte a 
levegőt

I — Nyugodtságot erőszakoltam ma 
■ garnra és nyugodtan mondottam: 
j „Uraim önök román katonatisztek 

íme a hazájuk!"
< — Pop kapitány hirtelen megragadta
a karomat és ugyanakkor kitárult a ka­
binajtó is. Láttam, amint a herceg szét­
tárja két karját és magához öleli a le­
vegőt. Keblére ölelte a hazáját. Követ­
kező pillanatban a herceg megragadt 
keményen vállamat s amennyire módjá 
ban állott magához szorított.

— Pop kapitány szemeibe könnyek 
gyűltek, felém hajolt és remegő hangon 
mondotta: „Uram, ime Őfelsége, a mi 
királyunk!“

— Mintha villanyütés ért volna. Most, 
hogy megbizonyosodtam arról, hogy Ká 
roly herceget hoztam magammaL egy 
pillanatig elfelejtettem, hogy a kor­
mányt tartom kezeimben és azután tel­
jes gázt adtam a motornak.

— Ami ezután történt, azt önök job­
ban tudják, mint én. A benzin újra fogy 
tán volt. Kényszerleszállás. Na de aztán 
minden jól végződött és én boldog va­
gyok. hogy anélkül, hogy tudomásom 
lett volna felőle, elhoztam önöknek ifjú 
királyukat . . .

1 Lallouette felállott. Befejezte izgamas
elbeszélését.

Hátszegi Ernő

A „Dél Csillaga46 óceánrepülőgép 
elérte Uj Fundland partvidékét és folytatja

útját Newyork felé
Nagy ünnepséget készítenek eld a fogadtatásra

F: _ Newyork, junius 25. A Dél Csillaga 
; óceánrepülőgép 2ti órás ut után elérte 
j newyorid időszámítás szerint ma éj- \ szorra 
I jel 1 órakor New-Foundland keleti l északi 
i partvidékét. i
i Kings ford Smith és társai folytat- \ 
ják útjukat Newyork felé.

I Az Associated Press st. johnsi tudó- ) 
i sitója jelenti, hogy a Southern Cross ; 
j óceánrepülőgép üzemanyagának ki- )
; egészitése céljából az uj-foundlandi j 
I Harbour-Grace repülőtéren amerikai j 
I időszámítás szerint reggel 5 óra 21 ;
I perckor leszállóit. í
I Kingsford Smith kijelentette, hogy 1 
iránytűje felmondta a szolgálatot s a 
köd és üzemanyaghiány miatt nem 
folytathatta útját.

rieidi>e utazhassanak.
A -ikeres oceánrepüléssel inúsod- 

is sikerült az Atlanti óceán 
útvonalának keletről kiinduló

nyugati irányúi át repülése, amelyet 
elsőnek a német óceánrepülők, Kohl, 
Hühnsfeld és az ir Fritzmaurice haj­
tottak végre.

Lelkesen ünnepelték Désen 
a tel-avivi motorbiciklistákat

j Newyorkba a rooseweltfieldi repülő- 
! térre várják Kingsford Smith pilótát 
I és társait. Az amerikai fogadó-bizott- 
‘ ság élén Walker főpolgármester és 

Whalen, Newyork volt rendőrfőnöke 
állanak. A repülőtéren az óceánrepü­
lőgép fogadtatásánál negyedmillió em­
ber jelenlétére számítanak. Whalen 
tizszemélyes utasrepülőgépet irányí­
tott Washingtonba és rendelkezésére 
bocsátotta az amerikai légügyi minisz­
térium főtisztviselőinek és az angol 
nagykövetnek, hogy Kingsford Smith 
fogadtatást ünnepségeire Roosewelt-

Dej—Dés, junius 25. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A Palesztinái Makkabi mo­
torkerékpárosai, mint ismeretes, Kolozs­
várról Szatmár felé vették útjukat. Teg­
nap délben azonban „szerencsére“ Dés 
határán két motodbicikíi defektet ka­
pott, úgy, hogy az ifjak kénytelenek 
voltak a városban vesztegelni, hogy itt 
jármüveiket rendbehozzák. A Paleszti­
nái sportif jak jelenlétének hire azonnal 

! elterjedt a városban. Tüntető lelkesedés­
sel vették körül őket a zsidó fiatalok, 
elsősorban persze a barissziánusok, akik 
úgyszólván percek alatt boszorkányos 
ügyességgel bankettet rendeztek tiszte­
letükre. A palesztinaiak meglátogatták 
a héber óvodát és megható volt, ahogy 
a héberül beszélő apróságokat magukhoz 
szorították, ölelték és csókolták.

Délben felvirágzott asztal mellett hé­
ber dalok éneklése közepette ünnepelte 
őket a cionista helyicsoport. A felkö­

szöntőt Hosenzweig Jebuda, a dési cio­
nista mozgalom vezető tagja tartotta, A 
Palesztináink szívesen töltötték a désiek 
Körében a néhány órát és kijelentették, 
hogy két napot is örömmel töltenének 
körükben, ha nem lenne kötött útitervük 

; amely úgyszólván órákra van kiszá 
i initva.
j Ebéd után a Palesztinái motor biciklis 
i ifjak a város főterén óriási közönség él- 
i jenzése és kendőlobogtatása között foly- 
i tatták útjukat Szatmár felé. A dési ba­
rissziánusok néhány kilométerre kisér 
íék a kedves vendégeket.

— Amerika újra csökkenti a beván 
dorlási kvótát. Washingtongból jelentik 
A szenátus elé újabb javaslatot terjesz­
tettek elő a bevándorlási kvóta ismé 
telt ötvenszázalékos csökkentése iránt. 
A javaslatot a munkanélküliség fokozó 
dásával indokolják.

hogy -egre a is megérkezett.
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Avigdor Hameiry 
szombaton este Kolozs­

váron tart előadást a 
héber irodalomról

Avigdor Hameiry, a világhírű Palesz­
tinái héber költő, aki erdélyi előadó 
turnéján mindenütt olyan frenetikus 
sikereket aratott, amilyen csak a leg­
nagyobb előadóknak jut osztályrészül, 
szombaton este ismét a kolozsvári pub­
likum elé lép, ezúttal kizárólag irodal­
mi programmal. Ismertetni fogja a 
héber irodalom csodálatos útját és 
legújabb fejlődési irányait. Hameiry 
lebilincselő előadó, aki a leikéből feltörő 
meggyőződés és hit erejével fogja meg 
hallgatóságát. A ma élő héber irógene- 
ráció tagjai közül talán senki sem 
hivatottabb nálánál arra, hogy itt a 
galutban ismertetője és propagálója 
legyen ennek az irodalomnak. Szombat 
esti előadását a város egész zsidósága 
körében nagy érdeklődés előzi meg, 
mert akik jelen voltak az első előadá­
sán, tudják, hogy minden Hameiry- 
előadás felejthetetlen lelki élmény. Te­
mesvári sikeres előadása után Hameiry 
ma este Lúgoson ad elő. ahonnan pén­
teken érkezik vissza Kolozsvárra. A 
kiváló irót ebből az alkalomból kolozs­
vári tisztelői meleg ünneplésben akar­
ják részesíteni.

- SZABÓ IMRE ÚTIRAJZÁNAK 
FELOLVASÁSA A P O Z S 0 N Y 1 
STÚDIÓBAN. Pénteken délután Jó 
órakor, (keleti időszámítás szerint 7 
áraikor) magyar óra keretében Szabó 
Imrének, az Uj Kelet munkatársának 
spanyolországi útirajzaiból isméi fel­
olvasnak.

Az angol kormány Máltában fel 
függesztette az alkotmányt. Londonból 
jelentik: Macdonald miniszterelnök az 
alsóház mai ülésén bejelentette, hogy a 
Vatikánnak Malta kormányzási ügyei­
be és a választási harcba történt be 
avatkozásai miatt a kormány kénytelen 
volt az alkotmányt Máltában ideigle­
nesen felfüggeszteni.

A jugoszláv—bolgár határvidé­
ken megélénkült a macedón agitáció. 
Szófiából jelentik: A jugoszláv—bolgár 
határvidéken a macedón agitáció újra 
megélénkült s a hatóságok ezért szá­
mos letartóztatást eszközöltek. Az őri­
zetbe veiteket a fővárosban és a \ i lé­
ken internáló táborokban helyezik el. 
További letartóztatások még folyamat­
ban vannak. A macedónok egy küldött­
sége megjelent tegnap Burov minisz­
terelnöknél. akitől a letartóztatott ma­
cedónok szabadlábra helyezését kérték. 
Burow a küldöttségnek elutasitólag 
válaszolt.

— Eljegyzés. Meiszner Jolit Kosice 
eljegyezte Weisz Simon Oradea. (Min 
den külön értesítés helyett.)

— A magyar szociáldemokraták az 
összes minisztériumok közszállitási 
ügyeinek felülvizsgálására bizottság 
kiküldését követelik. Budapestről jelen­
tik: Peidl Gyula és több más szociál­
demokrata képviselő aláírásával javas­
latot terjesztettek a képviselőház elnöke 
elé, melyben a törvényhozásnak azt 
javasolják, hogy 21 tagú parlamenti 
vizsgáló bizottságot küldjön ki az ösz- 
szes minisztériumok közszállitási ügyei­
nek és középitkezésekre szóló aktáinak 
alapos felülvizsgálására. Az indítványt 
az utóbbi hónapok folyamán sűrűn elő­
fordult és leleplezett szabálytalanságok­
kal indokolták.

— A Giornale dTtalia támadása a 
szerbek ellen. Rómából jelentik: A 
Giornale dTtalia a belgrádi olaszellenes 
tüntetésekkel kapcsolatban írott cikké­
ben vádolja a szerbeket, hogy szabad 
utat engednek olyan felelőtlen elemek 
és szervezetek aknamunkájának, ame­
lyek az olasz kormányzati forma és 
fiiasz határok ellen agitálnak.

Komán, angol francia, német, magyar, 
olasz, spanyol, cseh, horvát, szerb for­
dítások (levelek, kérvények, periratok, 
tudományos, irodalmi és műszaki mun­
kák) gépbediktálás, másolás, sokseorosi- 
tás dr. Mandel Forditó Irodában CTuj. 
Strada Memorandului 9.

Felakasztotta magát egy máramsros 
szigeti zsidó fakereskedő

Davidovits Ke::e Lék tragédiája

Sighet-Máramarosszigei. jun.ius 2o. 
(Az Vj Kelet tudósitójától.) Megren­
dítő tragédia tartja izgalomban Mana­
ma ros egész zsidóságát. Annak az évek 
óta egyre szörnyűbb arányokat öltő 
gazdasági krízisnek, mely Máramaros 
zsidó lakosságát mind mélyebbre és 
mélyebbre sodorta a nyomor le nőjén, 
halálsikoltása volt az a tragédia, a 
mely ma délután játszódott le Márama 
rosszigeten. Egy köztiszteletben álló, 
hatalmas tál műd i és világi tudással 
rendelkező jámbor zsidó ember vetett 
önkezével véget életének. Ezt az ese­
ményt csak az tudja igazán teljes 
tragikumában felfogni, aki ismeri a 
vallásos zsidóság elutasító álláspont­
ját az öngyilkossággal szemben. Mára 
marosban talán sohasem fordult még 
elő, hogy jámbor zsidó önkezével dob­
ja el magától az életet. A megrendítő 
esetről máramarosi tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Davidovits Mose Léb köztiszteletben 
álló mára marosszigeti fakereskedő ma

délután
TAívidövits egyike 
get

búvárkodó 
kese’'

felakasztotta magát lakásán.
volt M ára ma ross: z 1 - 

legintelligensebb zsidóinak, aki 
úgy a biImiidi. mint a világi tudás te­
rén az elsők közé tartozott. Szenve­
délyt1 volt a. szép és értékes könyvek 
gyűjtése és több mint 30.000 kötetre 
nigó, főleg* héber miivekből álló könyv 
tára milliós értéket reprezentált. Min­
den szabad idejét a könyvekben való 

>al töltötte. Égy-egy érté- 
)b könyv megszerzéséért messze 

vidékre is elutazott.
Az általános gazdasági krízis Davi- 

dovits Mose Lébet is a lejtőre sodorta 
és már régtől fogva tudták, hogy Da- 
vidovits súlyos anyagi nehézségekkel 
küzködik. Faüzleteinek nagy részét 
Csehszlovákiában bonyolította le és 
ezért gyakran járt át a határon. Teg­
nap felment a prefekturára egy határ­
átlépési engedélyért, ahol azonban az 
engedély kiadását azzal az indokolással 
tagadták meg, hogy a Csehszlovákiával 
fennálló konvenció értelmében fakeres­
kedők nem kaphatnak határátlépési

elkeserítette 
a

en egedé! vt.
Davidovits

ez a visszautasítás es amikor 
nrefekturáról. a következőket mondotta 
egy ismerősének:

— Az ember inkábt pusztuljon el, 
semhogy erre a prefekturára keiben 
járnia.

A prefekturáról a Kígyó ueeában 
lévő lakására ment és délután 5 órakor 
könyvtárszobájába vonult vissza. A 
hozzátartozók semmi gyanúsat nem 
láttak ebben, mert Davidovits gyakran 
szokott órákat eltölteni könyvei között. 
Körülbelül egy óra múlva az egyik 
hozzátartozó benyitott a könyvtárszo­
bába, ahol rémes látvány tárult eleje. 
Davidovits Mose Léb az egyik ablak- 
íélfára felakasztotta magát. Amidőn 
levágták a kötélről, már nem volt élet­
ben.

Davidovits Mose Léb tragédiája egész 
M árama rosszi get zsidóságát gyászba- 
boritolta, mert éppen nagy tudása és 
jámborsága miatt mindenki szerette és 
tisztelte őt.

— Előzetes letartóztatásba helyezték 
Vay Kázmér magyar belügyminiszteri 
tanácsost. Budapestről jelentik: Vay 
Kázmér felfüggesztett belügyminiszteri 
tanácsost tizenkét órás ügyészségi ki­
hallgatás után megvesztegetés bűntetté­
nek alapos gyanúja miatt előzetes letar­
tóztatásba helyezték. A tanácsos felleb­
bezett a vádtanácshoz.

— Szmokingos rendőrök Newyorkban 
több milliomost állítottak elő, mert egy 
étteremben szeszesitalt fogyasztottak. 
Newyorkból jelentik: A két legelegán- 

, sabb étteremben tegnap este szmokin- 
i gos világfiaknak öltözött prohibieiós 
1 rendőrök razziát tartottak, melynek 
j eredményeképpen a newyorki társaság 
I több számottevő tagját, akiknek aszta- 
j Ián szeszesitalokat találtak, előálliíot- 
i ták a rendőrségen. A letartóztatottak kö 
I zött vannak milliomosok is. A rajtaütés- 
I szerű razziát negyven detektív hajtotta 
! végre. Az éttermek ellen is megindítót- 
j ták az eljárást.
i — A nemzetközi munkaügyi értekezlet 
5 elutasította az olasz fasiszták meghívása■ 
\ elleni kifogást. Géniből jelentik: A ne D 
: zetközi munkaügyi értekezlet tegnap 
! ülésén a szakszervezetek kifogást tettek 
j az olasz fasiszta szakszervezetek kikül- 
j dőlteinek a konferenciára történt meg- 
! hívása és az üléseken való részvétele el 
len. A kérdést szavazás alá bocsátották

szavazattal 29 ellené 
kifogásolást

; s az értekezlet 98 
I ben az alaptalannak talált 
: elutasította.
I — flőmérsékletsülyedés és zivataros 
esők várhatók. Budapestről jelentik: 
A meteorológiai intézet időjárásprognó­
zisa szerint további hőmérséklet sül vé­
dés várható, helyenkint zivataros esők­
kel. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 27 fok Celsius.

— Egy német képviselő tiltakozott a 
I cseh parlamentben egy német üdvözlő 
beszéd megtiltása ellen. Prágából jelen­
tik: A képviselőház tegnapi ülésén men 

■ telmi ügyek tárgyalása közben, Scho- 
; Heh német nemzetipárti képviselő szóvá 
I tette a németek azon sérelmét, hogy a 
községi tanácsosoknak Masaryk elnök 
közeljövőben tescheni látogatása alkal­
mából eltiltották, hogy az elnököt német 
nyelven üdvözölhessék.

Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű viz úgy az 
alhasi pangást, mint a renyhe emész­
tést megszünteti és a magas vérnyo­
mást leszállítja. A gyakorlati orvostu­
domány vezéréi a Ferenc József vizet 
azért becsülik olyan nagyra, mert ez 
szívbajosoknál is, gyorsan és enyhe 
módon, szabályozza a szervezetre any- 
nyira fontos gyomor- és béimijködöst. 
A Ferenc József keserű viz kapható 
gyógyszertárákban, drogéria kban és 
1 ü szeri íz 'etek' ten.

Teljes értékű tökéletes munkát csak 
i az végezhet, akinek idegei rendben 
j vannak, munkaképessége zavartalan. A 
! reggeli- és uzsonnatejhez 2—3 kávés­
kanál Ovomaltine erősiti az izmokat és 
idegeket.

! — Amerikában tűrhetetlen a hőség.
j Londonból jelentik: Newyorkból jelen- 
! tik, hogy az Egyesült-Államok nyugati 
I és déli államait hőhullám borította el. 
Több városban kibírhatatlan a hőség, 
helyenkint 41 fok Celsiust is mértek. Á 
nagy tavak környékén is pusztító ere­
jű a hőhullám. Csikágóban hat ember 
meghalt hőgutában és a hőmérő itt is 
elérte délben a 41 fok Celsiust.

— Leszakadt a Kludsky-cirkusz tri­
bünje. Znaimból jelentik: Znaim cseh 

. városkában tartózkodik a Kludsky-cir­
kusz. A tegnapi előadás befejeztével sn- 
lyos szerencsétlenség történt. A cirkusz 

; úgy van fölépítve, hogy egyik részén 
I egy régi amfiteátrum tribünje képezi a 
; cirkusz nézőterét. A tegnapi előadáson 
! a tribün zsúfolt volt, amikor eddig is- 
, meretlen okból leszakadt és ötven sze- 
: mélyt, közöttük asszonyok és gyermekek 

is a tribün romjai alá kerültek. Többe­
ket életveszélyes sebesülésekkel húztak 

, ki a romok alól.
— Újra merényletet köreitek el a 

I Párizs Dtjon expresszronat ellen. Pú 
; rizsből jelentik: A Párizs—Dijon ex- 
: jnvsszvonat ellen ma éjjel újabb me- 
j fény letet kíséreltek meg abból a cél­
ból. hogy a vonatot kisiklassák. Isme­
retiem tettesek kötelekkel összekötöt­
ték a váltóállító fogantyúkat, de a 
merénylet a vasúti személyzet ébersé­
gén meghiúsult. A dijóni pályaudvart 
most katonai karhatalom őrzi és széles 
körű nyomozást is indítottak a. tette­
se k kezrekeritésére.

— Naszódon megalakult a, Brüh Trum 
peldor. Goldberger Hermann kezdemé- 

I nyezésére az elmúlt héten megalakult 
I Besztereenaszódon a Brith Trum peldor 
j csapata. Az uj egyesület vezetője Schön 
Mihály. Vezetőtársai: Hersehkovits La­
jos, Glaser Lajos és Lob Samu,

— Weinberger Lajosnál keresik ameri 
j kai rokonai. Weinberger Lajosnét, aki 
i valaha Clujon a Széchenyi tér 18. szám 
- alatt lakott, amerikai rokonai keresik. 
Szíveskedjék címét a cluji Kishitelbank 
kai (Str. Reg. Mária 11.) közölni.

A naszódi Arivá műsoros estélye. 
A besztereenaszódi Aviva f. hó 15-én 
vasárnap este nagysikerű előadást ren­
dezett, amelynek keretében a „Bethlen“ 
cimii í> felvonásos jiddis darabot hozták 
szinre. A színdarabban Grünfeld Benő­
né. Mózes Frida, Mózes Zseni, Smerler 
Blind. Bácskai Aranka. Auevhan Szőri. 
Frachter Lia. Moskovits Beli, Biegel 
Márta, Strichberger Regina és Rózsi

Schwartz Blind és Herskovits Heléuke 
nyújtottak kitűnő alakításokat. Az es­
tély hatalmas érdeklődés mellet zajlott- 
le és szép erkölcsi, valamint anyagi si­
kere Wiesel Hersné, az Aviva vezető­
nőjének nagy agilitását dicséri. Az es­
tély megrendezésében, a színdarabok 
betanításában Parkért Mórt. Schön Mi­
hályt Tüzes Mórt és a Brith Trumpeldor 
tagjait illeti elismerés. Schön Szerénke, 
Stein Lili, Lobi Szőri és Kaim Ch. Me­
yer a biiffé körül fejtettek ki tevékeny­
séget. Az estély jövedelmét Balfour 
aranykönyvi bevezetésére fordítják.

Most jelent meg először 
magyar nyelven

a legnagyobb sikert aratott háborús regécy

ERNST GLAESER:

A 902-esek
A világ összes nyelvein sok millió 
déldányban fogyott el, több mint 300 

oldalas könyv
Ára 95 lei

UJ KELET* könyvosztályábanaz

A háborús irodalom egyik legbecsesebb 
alkotása ez a regény, mellyel fiatal Író­
ja egyszerre a modern német irodalom 
első emberei közé emelkedett. „A 902- 
esek" a front mögötti Németország elet-e 
és a német fiatalság regénye. Hatalmas 
szociális mii Glaser könyve, de elejétől 
végig érdekfeszítő, izgalmas, izigvérig

sze- 
fc ri-

Ime nehány 
fogadták a

! irodalmi olvasmány, 
j melvény abból, hogy 
j tikusok.
■ „Ennek a könyvnek semmiféle siker 
j se elég. Ez a könyv több. mint a felnőt- 
j tek számára való irodalom: generáció­
kon Keresztül minden tizenhat éves if­
júnak kezébe kéne adni, hogy fogalma 
legyen az életről“.

Die Menseheit.
..Ez a mü nemcsak elsőrangú irodalmi 

alkotás, hanem a háborús korszak egyik 
legbecsesebb dokumentuma“.

Remarque.
„Igen kiváló munka ez, mely megszé- 

kyalitasaival: nagy gondot fordít 
hogy pontos legyen és rendkívüli 
figyelő készsége“.

Thomas Mann.

dit 
arra, 
a me:

A sékel a jsitfó nép

bocnaietbBli

A legnagyobb élmény — a legszebb ps<H- 
íizmus — A nacionalizmus — Zsidókérdés
— Antiszemitizmus — A szociális kérdés
— Áer munkásmozgalom — A karitalizmue
— A gymeknevelés minden problémái egy

izgalmas regényben.
Vidéki rendelésnél költségekkel együtt 100 

le küldendő be. Utánvéttel 110 lei.

I Hirdessen az Ül Keletben

akit
A távíró isme 

S panyqi ország pÁ
Primo de Rn 

denki azt hitte fj 
bevonult a nagj 
tort a. király 
eltávolította a 
fcátor még egy-ki 
de ezek elfakult 
mokka váltak.! 
katona lett, nmj 
való. Azután átn 
bogy betegségét 
gei persze azt uj 
emigrált.

Primo emigrál 
ez „emigráció“ 
mert tényleg 
ment Párizsba, 
sen azután m.--_ 
nyolországban 
kutattam, harcul 
életet is. Primo ij 
hogy Primo d_v 
volt az a diktálj 
sát mások is ért 
érvényüket é^ 
pártok, régi polil 
tántiémeket habi 
két a diktátor nj|

Akkor i' :y.-- ,!| 
rasoKat a. oemoki 
la mentári Zirm - 
De nem tartót: 
érezte, hogy m-j 
rendet teremti-t: 
Primo de Kivé 
az ágyék é'-'r 
tábornoki ivpr 
Catalaniában és 
íárnál es a íren 
végi, csenatv. mi 
lángoltak a J 
ban vörös zászL 
kikötőmunl:ásOix. 
gyárak munká>a,| 
teszek is. \ "ajtón 
Berenguer ri 1 -| 
felváltotta a bor. 
türát! Mi ki foci 
guer ur 
jutása második n| 
tatura pénzügyi 
Rivera — irta’: 
kék —- pocsék * 
teli marokkal s : j 
denkinek jutott 
Prlmonak meg 
úgy, hogy a p :1 
angol fonttal szén 
larii. A börzén MJ 
ná ban, Bili v, óba d 
szu orrok tárna dtj 
tett újabb nyii ;t! 
nincs különösebb! 
ueit valahogyan | 
pedig óriási takj 
ölál, amit : dódé! 
kezdeni.

Akkor azi 
újabb éröv 
Köztársaság 
rálynak hí 
madridi pai 
Berenguer r 
tátta a tőzsd 
n-o k nyug a 
százezrek le 
de P i vera 
nisztérium
a köztársasf 
ne mondja, 
egy-két tűi 
egyetemekor 
zetek révér 
rambláin, v 
"ban. Ha c 
kezelték vol 
tudtak köm 
goviai tüzér 
te meghívói 
szőni az ör 
fíának, az ü

De a töm 
mo de Rivei 
katona azza 
kézetes és s 
adott mindé 
yordovában 
jait
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■kezeket mondotta
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-K- • kyo uceában 
'‘‘luiáj. 5 órakor 
mul vissza, 

gyanúsat nem 
Lyidovits Gyakran 
tji könyvei között, 

n -u 1 va az egvik 
:t a könyvtar-izo- 
fvany tárult eleje, 

az egyik ablak­
ira Gat. A midón 

- - nem volt éiet-

iragédiája egész 
l lóságát gyászba- 

i nagy tudása és 
denki szerette es

lerskovits Helénke 
Lk húsokat. Az es- 
1 mellet zajlott 
danám anyagi d- 
az Áviva vezetö- 
;T (;m séri. A.Z tís- 

a >z in darabok 
Mort. Schön Mi­

te ni: Trumpeldor 
Sok t űi Szerénke, 

e< Kaim Ch. Me­
et tek ki twókeny- 
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(ieg először 
lyelven

kort háborúé regécy

AESER;

Ivein sok millió 
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(önyv

lei
|öny vosz tályii ban
I- ;k i°gbecsesebb 

te el fiatal Ko­
mmet irodalom 

loiüedett. „A 902- 
h muci ország el ele 
uéaye. Hatalmas 

inyve. de elejétől 
^aimas, izigvérig 

me nehány sze- 
ogadták a kri-

'cmmiféle siker 
’ mint a felnőt­
töm: generáeió-

dzenhat éves if- 
í. hogy fogalma

•ie Menscheit.
■ rangú irodaimi 

is korszak egyik
Remarque, 

mely megszé- 
gondot fordít 

•a és rendkívüli

hóm as Macit.
a legszebb psci* 

— Zsidókérdés 
szociális kérdés 
A kapitalizmus 

i problémái egy 
lyben.

rkei együtt 100 
héttel 110 1«.

Keletben

Diktátor,
akit a tömegek igazolnak

épülotfávaíA táviró ismét riasztó híreket közoT 
hpanycilorszáighót.

Primo de Hívért 
hitte

oukasa után min-

eitávoiitotta a hatalom mellől. A dik­
tátor még egy-két nyilatkozatot is tett. 
tv ez<‘k elfakultuk, idejét múlt szó la­
ntokká váltak, a diktátor egyszerű 
katona lett. nem is a kiválóak közül 
vsió. Azután átment I* raneiaországha 
hogy betegségét gyógyíthassa. Ellensé­
ge: persze azt mondották, hogv Primo 
emigrált.

Primo emigrált, de néhány nappal 
t-r ..emigráció1" után neki lett igaza, 
mert tényleg gyógykezelés céljából 
ment Párizsba. Annyira, hogv rövide­
sen azután meg halt. Én."aki Spa­
nyolországba u nemcsak emlékek után 
kutattam, nanvm néztem a jelen való 
életet i
hogy L nmu ue íuvera uralma

az a diktatúra, amelynek nyomá­
rát mások is erezték volna, mint az 
érvényüket é< befolyásukat vesztett 
pa.aok. regi politikusok, igazgatósági

, . . . ahogy jöttek át a régi
mór e.< vonná kőhidon, a Campo de la 
Verdiid külvárosából, hogy utat épít­
senek. hogy templomokat 'restaurálja­
nak. hogy küzépitkezésekhez hozzák az 
anyagot, hogy szabályozzák a lomha, 
de télviz idején kiáradó Quadalquivir 
medvét, annak hálával dobbant a szive 
ahhoz, aki ezt megcselekedte. Bizalom 
csillogott a szemekből, a kezek kemé­
nyen és szívesen lendültek a munká­
ltán, az ajkakról dal, kedves, méla an 
daiuziai melódiák hangzottak. Munka 
vMt. A diktátor munkát adott min­
denkinek, a diktátor az ötven százalék­
ban analfabéta spanyol nép számára 

I nagy pénzen olyan iskolahálózatot le­
intett. amivel utói akarta 1,

chistább tábornokok egyike, néni akart 
visszaadni. A munkát nem adhatta 
vissza, ^ mert sem állami kölcsönök, 
sem a dó jövedelmek nem tudták fedez­
ni annak a munkaprogramnak a költ­
ségét, amit Primo de Rivera évekre 
kidolgozott.^ Ö maga ezt a programot 
— igy tudták ezt a beavatottak — be­
váltotta volna egy szakemberekből álló 
törvényhozással, amit ez év őszén 
akart egybehívni.. Hiszen bizonyos, 
bogy a mai állami keretek között ezt 
egykönnyen nem tudta volna végre­
hajtani. De Primőréi tudták, hogy a 
monarchikus keretek nem feszélyezték 

j túlságosán. Meg is mondotta baráti 
í körben, hogy nem riad vissza egy köz-

Darinstedter Bank részvényei 2 és fél 
százalékot estek. A Berger-rész vényei, 
kilenc százalékkal gyöngültek.

SPORT

- S társaságtól, csak érjenek odáig a clol-

I

gok

A dolgok

erm a 
montmart-irandákat. A diktátor egy 

vei bohém gondtalanságával és bőkezű 
ségével adott munkát, hogy megmu-

p, • , , - ., - - .------  j tassa: az egész világra gazdasági kri-
s. 1 . n.io huka-ra után megírtam, ; zis borulhat, ám a spanyol föld fölött 
1 111,10 ü-v Kivera uviuma nem ! a. munka és megélhetés vevőién ve árad.

A tömegek, amikor tüntettek.

• ntohabzsolok es tisztek, 
Lv: a diktátor nyugdíjba zavart.

i világot 
’ munka

VZl
követelték

a ki -
I

vissza beronguer 
í beszüntető rendelkezései után.

vissza, amit 
aki a legmonar-

A munkát követelték 
azonban Bt* ronguer,

most, úgy látszik, odáig 
érettek. Spanyolország a munkanélkü­
liség rekordországa inak nívója felé 
közeledik. Szervezetién és szervezett 
proletárok éhes hada jár hullott fejjel 
a forró uecákon. A hullott fej f elvágó­
ik, a kiszáradt torok ordít. Az embe- 
veket Primo hozzászoktatta a kereset­
hez, a felemelt fejhez, a telt gyomor­
hoz. Az emberek dolgozni akarnak 
megint. De a király embere leállította 
a munkát. Pusztuljon — kiabálják — 
és jöjjön a forradalom!

. Társadalmi csodát látunk. Halott
I diktátort, akit igazolnak a tömegek.
> Szabó Imre.

Akkor h :u< -olyogták ezeket az á. nlrnt • » ‘ ó 1. . .. 1 * "i Ilii-
rasokat a demokráciában hívők, a par-

mentarizm 
nem tor: 

de. iiog^ 
det terem 
unó de K 

ég vek

sokáig

e

reg

ba

jogrend bölcsei 
és Bérén guer 

•m fog tudni gyorsan 
: ebben az országban. 

’ •< eltűnt az arénából, 
a monarchikus rend 

ornokj reprezentánsa került és Íme 
falaméban és délen, a portugál ha - 
n il és a francia íiatármentén, a 

csendes. íomlia városokban fel­
toltak a szenvedélyek.

ászlóval vonultak fel
Barcelona -

kikötőmunkások, a szövőmunkások, a 
gyárak munkásai, sőt a szervezett ke: - 
leszek is. \ a íjon mi kifogásuk lehetett 
Bv-renguer fahornolc ur ellen, hiszen 
felváltotta a borzalmas, a véres dikta- 

-t! Mi kifogásuk lehetett Boron- 
- c-r ur elljen, aki sietett uralomra- 
jutasa második napján feltárni a dik­
tatúra pénzügy,: borzalmait. Primo de 
Rivera — Írták a kormány kommüni- 
b^k -— pocsékolt,*, az ország pénzét, 
Téli marokkal .- sírta az ezüstöt. Min­
denkinek jutott a pezetákból, amelyet 
P ’imonak m°g k-cllett sókszorositani, 
úgy, hogy a pezeta kurzusa kezdett az 
•ingói iont tál szemben jócskán hanyat­
lóm. A börzén Madridban és Barcelo­
nában. pilbaoban é.- Sevillában hosz- 
>zu orrok támadtak. És a kormány sie­
tett újabb nyilatkozatokat tenni, "hogy 
nincs különösebb baj. a diktatúra bü- 
'*-•* f valahogyan meg fogják torolni és 
Pedig óriás: takarékossági program- 
pgu. amit it dadéktalanul meg fognak 
kezdeni.

*
Akkor azután fellángoltak és pedig 

T'Tob erővel a forradalmi tünetek. 
Köztársasági beszédeket kellett a ki­
rálynak hallania a csendes, sárga, 
madridi palotában a hangszóró előtt. 
Berengu«-r min -zterelnök ur megnvug 
tatta a tőzsdásek.-t. .1 tőzsdének százai­
ba I; nyugalma azonban 
százezrek kétség be ■'sásét.

KÖZGAZDASÁG
A newyorki árutőzsdén ismét
katasztrofális árzuhanás volt

számolnak az árak y?abb lemorzsolódásával 
äs értékz’jriaüás nem érle el küímsf?.áclAs pontját

ó eicyork, junius 25. Az értéktőzsdén sai 15 éve nem emlékeznek hasonló ala- 
tegnap újabb árzuhanások voltak. A i c-sony tőzsdei ár nívóra.

I legtöbb értékpapír veszített értékéből. 
! Egyes papíroknál az árfolvamlemorzso- 
i lódás 16 dollárt is kitett. Zárlat előtt az 
I utolsó negyedórában több, mint egymil- 
, lió darab értékpapír cserélt gazdát ala- 
i csony árfolyamokon. A tőzsde tegnapi 
j napjának egész forgalma 3 millió 800 
ezer részvény volt.

i Newyork, junius '25. A Herald sze­
rint chicagói tőzsdekörökben számolnak 
a terményárak további lemorzsolódásá­
val. A terméskilátások újabb javulása 

i kétségtelenül már a mai tőzsdén uj esést 
' eredményez. A júniusi búzát 88 és egy­
negyed centtel jegyzik, de nagyobb té­
telek vételét még ezen az áron is nehéz 
biztosítani. Chicago gabonabizományo-

Az értéktőzsde tegnapi fekete napján 
a XV all-Street környékén példátlanul 
nagy volt a forgalom. Az emberek a 
tikkasztó hőséggel sem törődtek és a leg 
nagyobb izgalommal tárgyalták az ese­
ményeket. Általános a meggyőződés, 
bogy az értékzuhanási hullám még nem 

: érte el kulmináeiós pontjelt és a tőzsdére 
újabb katasztrófák várnak. Több, mint 
kétszáz iparvállalat nagy engagement- 
jei folytán komolyan megrendültnek te­
kinthető, ami bizonyára újra jelentősen 

* fogja emelni a munkanélküliek számát, j 
j A lapok kormányintézkedéseket sür­
getnek és közmunkák kiírását követelik 

; a gazdasági válság enyhítése érdekében.

Megszigorítják 
az ingatlanok elárverezésének feltételeit

Szeptember 27.-én és 
28.-án rendezik meg 

Bukarestben az országos 
atlétikai bajnokságot,

amelyeket a Károly-kupával 
fognak díjazni

Az atlétikai szövetség által megálla­
pított program értelmében, szeptem 
bér 27-én és 28-án bonyolítják le Bu­
karestben az országos atlétikai baj 
nokságokat. A bajnokságokat a már 
régebben kitűzött Károly-kupával fog 
jak díjazni. Ez a tény fokozottabb 
jelentőséget kölcsönöz az idei bajnok 
ságnak és kétségtelen, hogy hatalmac 
erkölesi érvekkel gazdagítja Románia 
atlétikai életét. Károly király amellett 
hogy a legfőbb védnöki tisztséget tölt 
be, mint zsűriéi nők aktív részt fog 
venni a versenyen.

A hivatalos program szerint az or­
szágos ifjúsági bajnokságokat augusz- 

I tus 23-án és 24-én Temesváron rende 
I zik meg. A dr. Leucutia által kiirt 
I Erdélyi-kupa sorsa szeptember 7-éi- 
I Brassóban dől el a Brassó—Bukarest 
! közötti atlétikai verseny keretében. A;
1 országos szenior bajnokságok szép 
! tember 27-én és 28-án Bukarestben 
kerülnek lebonyolításra. A legjobbal 
szereplő egyesület nyeri meg a Károly 
kupát. A Balkán-kupa mérkőzéseit ok­
tóber 5—11-ig rendezik meg.

A KKE pályán rendezik meg a ke­
rületi tenniszbajnokságokat. A kerüle­
ti íenniszbajnokságokat ez évben — 
mint már jelentettük — f. hó 27—28— 
29-én rendezik meg. A bajnoki küzdel- 

I mek színhelyére nézve tegnap az g 
i megállapodás történt, hogy az összes 
versenvszámokat a KKE remek vörös 
salakpályáin fogják megtartani. A 
mérkőzéseket pénteken, szombaton és 
vasárnap tartják meg reggel 8 óra' 
kezdettel. A rendezést pénteken az 
Universitatea, szombaton a Haggibbor 
vasárnap pedig a KAC látja el. A 
tennisz-szakosztály ezúton értesíti a 
játékosokat, hogy start jegyeiket a ver­
seny pénztáránál (Calea Victorieí. 
Magva r-u. 48.) csak a nevezési dijak 
lefizetése ellenében fogják kézhez 
kapni.

A budapesti Hungária angol trénert 
szerződtetett le egy évre a sokszoros 
angol válogatott: Bili Hibbert szemé­
lyében. AlZ uj trénertől a Hungari; 
köreiben nagy fejlődést és sikert vár­
nak.

Úszó próbaverseny Los Angelesben,
Newyorkból jelentik: Julius másodikán, 
harmadikán és ötödikén nagy úszó pró

Szakértőknél* kell felbecsülni az árverésre kerülő ingatlan
értékét

Bueuresti- Bukarest, junius 25. É\z ! alkalmával a fenti árnál
j Uj Kéjéi tudósítójától.) I un ián igaz- 
' ságiigyminiszter nagyjelentőségű ter- 
i vényjávasiatok terjesztett a kamara elé. 
í A javaslat bevezetése kíván lenni ati- 
; nak & küzdelemnek, melyet a kormány 

jelentette a I a gazdasági élet normális menetét meg- 
Amig Primo | bénító uzsorakamat ellen megindított.

indulnak. Az amerikai szövetség e pró 
baversenyen elért eredmények alapjár 
fogja összeállítani az európai turaut 
előtt álló válogatott amerikai uszócsa 

nagyobbat • patot.
I Real Union—Újpest. Genfböl jelen 
! tik: A Nemzetek Kupájáért folytatandó 
, küzdelmek során hétfőn délután egy 
negyed hét órakor a Real Union spa 
nyol bajnokcsapat kerül szembe az Új­
pest mag;rar bajnokcsapattal.

de Rivera ült ott fenn a hadügvmi- i A gazdasági és pénzügyi válság követ- 
ci'Ztérium kertes palotájában, addig ! kéziében az ingatlan birtok értékének
n ' T->ll'ri pihentek. Senki , három-négy év folyamán. A devaíori-

■ monvui. hogy nem lehetett volna | ^álás oka elsősorban az volt. hogy az 
eg.v-ket tüntetést rendezni, akar az | utóbbi években az ingatlan birtokok

j főleg kényszereladások során cseréltek 
' gazdát. Az árveréseket vevő hiányában 
I minduntalan el kellett halasztani, végül 
’ is a hitelezőnek ítélték oda.
I Az ingatlan birtokok kényszereindá- 
! sa, illetőleg elárverezése körüli visszás- 
; Ságokat akarja megszüntetni Iunian 
pénzügyminiszter törvényjavaslata,

egyetemeken, akár a munkás-szerve­
itek révén, kint valahol Barcelona 
mmbláin, vagy a Granvián Madrid­
ban. ^ Ha olyan fene nagy szigorral 
kezelték volna ezt a diktatúrát, miért 
bidtak könnyű szerrel lázadni a sze­
gő via i tüzértisztek, miért lehetett szin­
te meghívott ház előtt összeesküvést

Pályázati hirdetmény

i latása ügyében.
, . — ___ - _ -- I A németországi tőzsdéken a lanyhu­

lom az öreg Sanchez Guerrának és j amely első paragrafusában kimondja, ! lás még mindig tart. Berlinből jelentik: 
fiának, az ügyes píktomuK. ! hogy a hitelező köteles a végrehajtási i A tőzsde zárlatkor is lanyha tendenciát

ra* a tömegek nem lazadoztak Pri- kérésben a szóban forgó ingatlan tény 
rn,, : ., . „ i leges értékét megjelölni. Az adósnakkatona Tf ÍL LLf. I jogában áll a törvényszéktől szakértő ! iránt a belpolitikai helyzet következte
i-P7,. fz/ ; kezdte es abban követ- | bizottság kiküldését kérni a javak fel- : ben alig mutatkozott érdeklődés. Jelen-
, ,z ,e' szigorú volt, iiogyr munkát értékelésére. Az árverezésnél a kikiál- , tékenyebb áresést
uciott mindenkinek. Aki látta, mint én, | tási ár a birtok megállapított értéké-
mrdovában az öszvérek egész brigád- nek 50 százalékánál kevesebb nem ie-

jait megterhelve kővel, téglával és hét. Ha az első megállapított terminus

nem ajánlanak, úgy az árverést el kell 
halasztani és a legközelebbi árverés 
időpontját két hónapon belül nem lehet 
kitűzni. Az uj árverés alkalmával' a 
kikiáltási ár az ingatlan értékének 40 
százaléka is lehet. Tilos az adóst ingat­
lanából kilakoltatni. A törvényjavaslat 
intézkedései a jelenleg folyamatban 
lévő végrehajtási eljárásokra is vonat­
koznak. amennyiben az árverés termi­
nusa nincs még megállapítva. A brassói izraelita hitközség elnök-

„ , . ,, sége pályázatot hirdet egy betegség
h eloszlik egy jugoszláv fatermelő j folytán megüresedett metsző-előimád 

részvénytársáság. A „Göramin“ nevű j kozói állásra. Pályázhatnak 40 éven 
zágrábi fatermelő rt. legutóbbi üzlet- ! sochet übodek képesítéssel biró
jelentése 1,382.576 dinárnyi veszteséget tó.raolvasJsban is jár
untat ki. A legközelebbi közgyűlés ha- , képzettséget, eddigi működést igazoló 
orozni fog a részvénytársaság felosz- ; okmányokkal, valamint fényképpel fel

I szerelt és a fizetési igényeket is tártál 
! mazó pályázati folyamodványok, alól 
írott elnökséghez küldendők. ITtiköltsé 
get csak a meghívottaknak téritüm 
meg. Az állás azonnal elfoglalandó.

Izraelita Hitközség Elnökség- 
Brasov,

Strada Orfanilor Nr. 31.

i mutatott. Főleg idegen papírokban kö- 
I töttek üzleteket. A belföldi értékek

tapasztaltak a 
Reichsbank részvényei körül, amelyek 
' százalékot estek. A többi bankpapí­
rok is általánosságban ellanyhultak. A

BÁRHOL MEG JELENT KONYVKt 
MEGKAPHAT AZ UJ KELE1 

i KÖNYV OSZTÁLYÁBAN.
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Színház—Művészet
Medgyaszay Vilma 

dalestje a kolozsvári 
Magyar Színházban

Kedden este ismét feledhetetlen 
invészi élményben volt része a kolozs- 

- ári szinházjáró közönségnek. Hossza 
vek után ismét viszontláttuk a szin- 

■ adón Medgyaszay Vilmát, a magyar, 
érnet, francia és angol szónak ezt a 
sodálatos művészét, akinek bája és 
arázsa nemhogy csökkent volna, ha­
em talán még vonzóbb és elragadóbb, 
lint valaha. Az érzéseknek, gondola­
oknak, a fájdalomnak és a humornak, 

könnyedségnek, szatírának és máln­
ásnak olyan skáláját tudja nyújtani 
z a nagy dizőz, hogy talán évtizedek 
ognak elmúlni, amíg ebben a miivé-, 
zeti ágban hasonló kapacitású tehet­

ség fogja uralni a sziveket és lelkeket.
Medgyaszay Vilma drámai erejű, 

de, olykor szinte kislányos bája, csin- 
alansága és szomorkás humora teg­

nap este egy uj színnel gazdagodva 
ompázott ki a Magyar Szinliáz szin- 
►adán: eredeti zsidó népdalokat éne- 
elt, olyan közvetlenséggel, olyan 
íélységeket szólaltatva meg, mintha 
>idó vallásos miliőben nőtt volna fel. 

A ..Szól a kakas már“ cimü zsidó nép­
alt művészetének teljes varázsával 
dta elő; a legnagyobb sikert azonban 
aégis egy chaszideus-népda 1 előadá­
sra! érte el, mert ebben a dalban a 
sidó fájdalom minden szépsége meg- 
ezdiilt, Medgyaszay Vilma ezeket a 
!alókat először Budapesten énekelte el. 
bból az alkalomból, hogy az Akadé­

mia meleg ünneplésben részesítette 
Ivigdor Hameiryt, az Ember tragé- 
liájának hébernyelvü fordítóját.

Kodály-balladáiva 1 szintén nagy si­
kereket ért el, valamint a többi dalok­
kal is, amelyekben pajzánsága, humora 
y régi fényben csillogott. Mellette 
Karácsonyi Ili aratott valóban meg­
érdemelt tapsokat, dalaival és operett- 
•észleteivel. Karácsonyi Ili nemcsak 
•rees csengésű hangjával fogta meg a 
közönséget, hanem káprázatos elegén- 
iájával és szépségével is. Sajnos, a 

nagyszerű előadás gyér publikum előtt 
zajlott le, holott Medgyaszay Vilma 
gazán mást érdemelt volna. X lelkes, 
■dsszámu közönség azonban annál vi­
ta rosa bban ünnepelte a nagy művész­

nőt.

Vasárnap délelőtt 11 órakor:
SZERENCSEKERÉK 

(Pat és Pataehon)
Brilliáns műsora lesz a Magyar Szín­

ház vasárnap délelőtti matinéjának. A 
..Szerencsekérék“ cimü bohózatot adják 
Pat és Patachonnal a főszerepekben. A 
matiné hely árai 15 és 10 lej.

A MAGYAR színház 
MOZI-MŰSORA;

jára).
Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor az 

idei évad legnagyobb film szenzá­
ció ja: Hadzsi Murat, vagy a Fehér 
ördög. A hangos, zenélő filmek fe­
jedelme. A világ leghatalmasabb 
íihnatrakciója. Főszereplő: Ivan 
Mosjoukine. Kivételes hely árak: 
Páholy és földszint csak 30 lej, 
erkélyülés csak 20 lej, földszint első 
8 sorban csak 10 lej. Előadások 3, 
5, 7 és este 9 órakor.

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: Hadzsi 
Murát (A fehér ördög) Iván Mos­
joukine. Helyárak 30, 20 és 10 lej. 

Szombaton 3, 5. 7 és este 9 órakor: 
Hadzsi Murát (A fehér ördög) Iván 
Mosjoukine. Helyárak: 30, 20 és 10 
lej.

Szombaton éjjeli előadás 11 órai kez­
dettel. csak felnőtteknek: Erotikon. 
Helyárak: 30 és 20 lej.

i Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal: A szeren- 

' esek érék (Pat és Pataehon).
I Vasárnap 3. 5, 7 és este 9 órakor:

Hadzsi Murát (A fehér ördög).
I Helyárak: 30, 20 és 10 lej.
I Vasárnap éjjeli előadás 11 órakor csak 

felnőtteknek: Erotikon. Helyárak: 
30 és 20 lej.

RÄDiO MŰSOR
Idő: Középeurópai

CSÜTÖRTÖK JUNIUS
i ^ Bukarest. 17: Könnyű zene. 
I h elolvasás. 18.45: Beszélőuj

zene. Utána cigányzene Budapesti-öl.
Breslau * 21: Játék két zongorán. 

22.45: Szórakoztató tánczene. 
inónikus hangverseny.

Milánó. 20.30: Rosini: Az olasz nő 
Algírban e. operája. 20.30: Könnyű
zene.

Kánra. 21.02: Zandonai: Romeo és 
Julia c. operája.

Varsó. 19.20: Gramofon. 20.45: Ope­
rettrészletek.

Kaitovitz. 20.30 Dalok.
Poznan. 20.30: Schubert: Vonósné­

gyes leény és a halál témájára.
Oslo. 20.30: Hangverseny. 22.15: Or 

go na játék.
Prága. 21.30: Chopin müvei. 22.15- 

Orgonajáték.
Pozsony. 38.10: Játék két zongorán. 
Brünn. 18.30: Operett dalok. 21.30.

Fuvés-< lös.

állás jelentés magyarul és nén- 
Déli harangszó az Egyetemi

26
18.30:

B rámolom 
Dalost. 21.1

19.40: Eádióegyetero.
Beszé- ]a i'cisjcn A _ is, hírek. 5.10: 

el őa dá s soroza ta.
A Turáni 
Cholnokv

Gramofon. 21.45

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

MA: HADZSI MURAT 
FEHÉR ÖRDÖG: IVAN MOSJOUKINE

Az idei évad legnagyobb fi lm szeri zá- 
cióját hirdeti a Magyar Színház a mai 
napra.

Olyan filmszenzációt, amihez hasonló 
eddig még nem volt. A hangos filmek 
fejedelmét, a „Hadzsi Murat“-ot fogják 
bemutatni Ivan Mosjoukinnel a fősze­
repben.

Nem akarjuk fölösleges szóvirágokkal 
felhívni erre az eseményre a közönség 
figyelmét, mert a „Hadzsi Murát“-nak 
nincs szüksége semmiféle hangos rek­
lámra.

Egyszerűen jelentjük: a „Hadzsi Mu­
rat“ csütörtökön, pénteken, szombaton 
-*s vasárnap látható a Magyar Színház­
ban. Előadások kezdete minden nap 3, 
5. 7 és este 9 órakor. Helyárak: 30, 20 
es 10 lej. Elővételi jegypénztár reggel 
10-től 1 óráig. A tolongás elkerülése 
céljából egész délelőtt válthatók jegyek 
a „Hadzsi Murat“ valamennyi előadá­
sára.

K í r. 1. hon védg ya 1 ogezred zen <-k; i rá na k 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
rek. 4: 1 ? ad i< iszabadegyetem. Utána 
pontos időjelzés, idő járás jelentés. 5: 
Szányi Aladár meséi. 5.40: Pilch ,1. 
n\. ezredes felolvasása: „A montelloi 
csata“. 6: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye a városligeti Iparcsar­
nok előtti zenepavilonból. 7.15- AO­
S'01 nyelvoktatás. 7.45: Nagy Izabella 
magwr nóta estje Rácz Béla cigány­
zenekarénak kíséretével. 8.40: Zilaiiy 
If jós felolvasása: „Amerika“. 9.0Ó- 
Hangverseny.^ 9.40: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés, liirek. majd a Fejes 
szalonzenekar. 10.30—12.30: Burn ’ S 
es cigányzenekarának hangv.
\\T?tCS' o°'4,0: Zeneszámok Scliubert, 
Weber, fepohr, Marschner, Chopin, 
Schumann, Heller, Strauss müveiből. 
22: Iranern és angol dalok. Utál 
jazz.

Berlin: 19.30: Karének. 20.45:

majd cigányzene. 
Oberleither: Cecilia c.

tana

Tánc zon-

S zom baton és vasárnap éjjeli előadás:
EROTIKON

Csak felnőttek számára hirdet a 
Magyar Színház mozija két éjjeli elő­
adást.

Szombaton éjjel 11 órai kezdettel, 
alamint vasárnap éjjel 11 órai kezdet­

tel a legszebb, legmüvészibb, de egy- 
zersmind legmerészebb témájú világ­
aim, az „Erotikon“ kerül vetítésre. A 

pénztár szigorúan csak felnőttek részé­
re szolgáltat ki jegyeket. Helyárak: 30 
és 20 lej. Jegyek délelőtt is válthatók.

Az első nagyszabású
magyarnyelven meg­
jelent cionista könyv legjeleni Mindenkinek ismerni 

kell az újkori zsidó­
ság fejlődését

_ Adolf Böhms 
A cionista mo&goiom

á cionista irodalom Vt a n da r'd müve

magyar «ye/re»
Évtizedek 6« nem jelent meg magyar nyelven ilyen hézagpótlí öiló könyv. Tártál, 

mázzá a zsidó nemzeti mozgalom történetét HerzI haláláig

Ára 120 faj
Kapható az UJ KELET könyvoszíáiyában

(Az összeg előzetes beküldésénél 8*— lej. utánvételéé számításnál 17 — lej költség)

Nyomatott Frátereit*« Lap- és Könyvkiadó Rt, nyomdájában, Otaj, Str,

Pozsony. 
Imrének, o

I l

18:
Uj
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Bukarest. 17: Zenekar. 18.30: Felol­

vasás. 18.45: Beszélőújság. 19: Gramo 
fon. 19.40: Rádióegyetem. 20: Szim­
fonikus hangverseny. 20.30: Felolva­
sás. 20.4a: Olasz dalost. 21.45: A szim­
fonikus hangverseny folytatása, 21.45: 
Beszélőújság.

Back pest. 9.15: Hangverseny. Ja­
mes: Maori Lullaby, Strauss: A fa­
lusi fecske, Meyerbeer: ördög Róbert, 
Zamecnik: Babylonian, Offenbach: 
Hoffman meséi. Tschesnokoff: Kanav 
ka. i au bér: Pii'os száj. Rotter: Vi­
szontlátásra. 9.30: Hírek. 10.10: 
Nemzetközi vizjelző szolgálat. Viz­

űé metül. 12: 
_ gyetemi temp­

lomból, idő járás jelentés. 12.05: A m. 
kir. Országs tiszti Kaszinó szalon­
zenekarának hangversenye. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő járásje­
lentés. 2.30: Hírek. 4: Maria no vies I. 
novellái: Találkozás. Romeo és Julia 
V* a, Pengő. 4.45: Pontos időjelzés, idő

Magyar óra. Szabó 
Kelet munkatársának 

spanyolországi útirajzából olvasnak 
fel. Táborszky: Az élet hangverseny 
Ha us man zongoraművész müveiből

Kassa. 20.05: Operaáriák.

_____ isr Kultusgemeinde Dtt»

Konkurs
In der Dettaer Isr. Kultusgemeinde 

ist die, Stelle eines Kantors, Scho- 
ehet, Úbodek, Vekore am 1. August 
a. c. zu besetzen.

Bewerber die über schöne Stimme 
verfügen, mögen ihre Offerte ein­
senden.

Gehalt nach Übereinkommen, 
nebst freier Vohnung, Beleuchtung 
und ein Joch Garten-benntzung.

Nur Berufenen werden die Reise­
spesen vergütet und den Accep- 
fierten die Ubersiedlungskosten.

Isr. Kn tusgemeinde Deta

8: Madách: Az Ember tragédi- 
10.10: Pontos időjelzés, időjárás-

ope

ejiy 
a ja.
jelentés,

Rács. 20: 
i áj;?.

Iái int. 21.15: Zeneszerzői wst
Breslau. 21.15: Vendéglői zene. 

rank fúrt. 20.30: Pergő lesi. A hú 
zenész c. operája.

Hamburg. 20: Tizenöt szám német 
operákból.

Lipcse. Schmidt, III szimfónia.
l'arsá, Kaitovitz. 20.15: Szimfoni­

kus hangverseny.
B>ga. 19.03: Szimfonikus hangver­

seny..
Róma. 21.02: Offenbach: Az zered- 

dobos leánya c. operája.
Milánó. 20.30: Szimfonikus hangv.
Oslo. 20: Hangverseny. 20.45: He- 

gediijáték.
Prága. 20.30: X'iola d’amour és 

gora játék. 22.15: Kávéházi zene.

IIJ k&zfY&zmény
vstitíeg&ittknvc*

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
ey unott
20%

k edvezirénrt szobaárainkbó!
m %

kedvezményt oicsc éttér mi irah-U '
(menüt kivéve > módunkba;: van az UJ KELET 
kiadóhivatalé tri létesített, rr.egéi’&podá- ala- - 

iát kiböviu n:
Magyar Kir. Opesaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru iegyekke. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

ezinliázjegy rendelését kA- három cappit1 
előbb velünk közömi.

PAR& SZÁLL.m& 
Butí&p&st

szemben & Kelet: pályaudvar érkezei', 
oldalával. (Nincs kocsikőhsée

Apróhlrdelésefe
ÁTHELYEZTEM 

orth. kóser vendéglő­
met TÍMÁR-UTCA 7. 
alatti udvari helyiség­
be, ahol továbbra s 

elismerten kitűnő 
konyhával és fokozot­
tan figyelmes kiszol­
gálással állok b. ven­
dégeim rendelkezésére. 
További szives pártfo­
gást kér NÓTA MÓR 
tulajdonos.

Tnlhaimozott raktár kész 
letét üzemátköltözés mi­
att gyári áron alul ki­

árusítja

Hecht 
Kalap üzem
Cluj, fal a Regele Fer­
dinand 30. sz., a na,gv 

vashid mellett,

INTELLIGENS izr. 
leány perfekt német 
tudassa] elmenne izr. 
úri családhoz gyermek 
mellé Megkereséseket 
„Perfect német“ jel­
igére a kiadóhivatal i letes korrepetitor.Meg­

keresések az újság M-

RENTABILIS, jói 
bevezetett iparvállalat 
más elfoglaltság miatt 
átadó. Átvételhez száz­
ezer lei azűkséges. Chr 
a kiadóban._________

KERESEK aug. ]-re 
belvárosban, vagy bel­
városhoz közel 2 szoba, 
konyha, mellékhelyisé-

fékből álló lakást für- 
őszobával, esetleg s- 

néikiil. Pontosan fize­
tek. Címeket a kiadóba 
kéi-ek.

KIADÓ 2 és 4 szoba
konyha, előszoba, für­
dőszoba. konyha, élés­
kamra, Vi:-. villany, 
központi fűtéssel és 
lift használattal. Érte­
kezni P. Uniriii 7. ház- 
felügyelónéL

GIMNÁZIUMOTvég- 
zett több nyelvet be- 
Sz lő intelligens zsidó 
fiatalember a nyári 
idényre vidékre úri csa­
ládhoz kisebb diákok 
mellé elmenne. Tőké-

továbbit.

JÓ CSALÁDBÓL izr. 
árva leány ajánlkozik 
izr. uricsaládhoz gyér 
mek mellé, hol ott­
honra talál. Megker- • 
sések „Orthodox“ jel­
igére a kiadóhivatalba 
kéretnek.

SUCHE einen ledi 
gen Talmud-Hochem 
25 — 30 Jahre, der fä 
ebig ist in grösterOrth. 
Gemeinde Ungarns als 
Baltefile Kojre zu wir­
ken. — Näheres bei 
Hartmann, Budapest, 
Paulay Ede Gasse 11.

í-ZOBA konyha jú­
lius 1 re kiadó Strada 
Faurilor 8,

adóhivatalához „Zsidó1” 
jeligére

SCHWARTE IG- 
NÁCNÉ orth kóser 
VÉGETÁRIUS ÉT- 

j TERME és tejcsarnoke 
\ Reg. Ferdinand fWes- 
í selényi-utca) 10 
j alatt megnyílt, A fel­

használt tejnemüek sa- 
I ját készítményeim, — 

Cgyai ott naponta friss 
tekéi és bivalytej ház­
hoz ízéllitvh is kap­
ható.

ŰRI DIVAT és ha- 
sonl szakmában jár­
tas volt ön ill 5 keres­
kedő megfelelő elhe­
lyezkedést keres sze­
rén feltételek mellett. 
Cim a kiadóban.

XIII ÉVF. *
Ciai—Kolozj

luniiis 2i
5690 ÉV - TI

if Uj Kelet az efrsj 
" es bánáti zsidói 

napilaij
Cikkeink nt>-
ísrráe meg,
Kézivaí^kat.. i
4# megőrzésük.

Báron L. Pop 18, Telefon 8—77,

A cső 
konfe

Teguup C.sorbat'1 
kisantant külügj 

tekczlcte. A kis;mi 
tevés olyan értek! 
olyan nagyfontossa 
nenek megvitatási g 
ferenciaa. A liatall 
zi< és az ebből érj 
féra, mely ma égéi 
a kisantantoi is uj 
feladatok elé állít 1 
íves abszolválása ej 
jövőjére nagy kifaj

A Magvarorszáj 
gitimista mozgaiozf 
égy Habsburg-j-v-ll 
fel minden elleni! 
müniké ellenére 
kisantant államférj 
ráció veszedelmévé 
gyek a kellő intézi 
intézkedésekre am 
ség van, mert a i 
törekvések mögött 
ország áll, mely p< 
tációju kisantant 
fele. A végsőkig 
olasz ellentétek is 
etntant politikusait 
mégis kirobbanó, 
tus esetén teljeser 
sanak szembe az

A legnagyobb 
mely a csorbatói 
vitatásra fog kér 
rópai tervezete, 
nem végleges ml 
átmenetileg meglj 
tó terv realizálás 
g\ óbb érdekei kJ 
a kisantant bárói 
teljesen, egy pecl 
s egy föderativ I 
a 1 iá rom ország 
na ki a gazda sál 
Ix'íi találhatna jj 
e konföderáció 1| 
valósulhatna a j 
eszméje is, mely] 
da sági talpra ál 1:1 
tében dúló elbj 
garanciája volmj

Nagyon való.-j 
konferencián, ha 
ság számára. :i<| 
között feitétlvni'il 
mini Grandi ol; 
legutóbbi vars 
gyelország égés 
kig inkább a kJ 
eiaország érdekj 
szág volt. A mű 
élete a fasizmus 
eiaország Nénid 
■edése egyre kol 
nyilvánult med 
szág határozott I 
ország felé, va! 
mű: Magyart)í 
ország, amely 
ezelőtt fennen I 
kény ség széliéi 
látogatása óta | 
adott* kifejezés] 
ráció tervével 
sének. Nem 
hagynunk, bog] 
sorban agrárál 
sági termékein 
kisantant orsj


